



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 350-500  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1962. január 12.

bb 1. negyedévenként sorsolják az ötezer forintos gépkocsi  
nyereménybetétkönyveket is

i kf/kf-lm vg

1962. január 12.

a csaknem egy éve bevezetett új takarékosági forma,  
a gépkocsi nyereménybetétkönyv hamar népszerű lett országwide.  
mint ismeretes a tízezer forintos betétkönyveket negyedévenként,  
az ötezer forintosokat pedig eddig félévenként sorsolták, s min-  
den ezer betétkönyvre legalább egy gépkocsi jutott.

a pénzügyminiszter nemrégiben megjelent rendelete kedvezően  
megváltoztatta az ötezerforintos gépkocsi nyereménybetétkönyv  
sorsolási feltételeit. az 1961. október 31-e után váltott ötezer  
forintos betétkönyveket ezután három havonként sorsolják - azonban  
kétezer betétkönyvre jut egy autó. az október 31-e előtt váltott  
betétkönyvek a februári, illetve az áprilisi húzásokon még a régi  
feltételekkel vesznek részt, majd ezeket is háromhavonként sorsol-  
ják. a 10 000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek sorsolási  
feltételei változatlanok.

az országos takarékpénztár felhívja a figyelmet arra,  
hogy a májusi sorsolásra január 31-ig lehet váltani ötezer és  
tízezer forintos gépkocsi nyereménybetétkönyveket./mti/

--

bb 2. szegeden gyűrözött halászcsér odesszában

vid ie/j-lm ie

1962. január 12.

érdekes jelentést kapott a napokban dr. beretzk péter  
ornitológus, a szegedi határban elterülő fehértói rezerváció  
tudományos felügyelője. szeged szovjet testvérvárosából,  
odesszából közölték, hogy egy halászcsért ejtettek el, lábán  
fehértói gyűrűvel. a halászmadarai négy évvel ezelőtt jelölte  
meg dr. beretzk péter a rezerváció sirálylakta területén, a  
korom-szigeten. itt minden év nyarán több mint 100 pelyhes  
sirályfióka lábára kerül gyűrű, hogy később vonulási útjukról  
pontos, tudományos megfigyelésekre alkalmas adatokat szerezhesse-  
nek./mti/

--

- 1 -

605  
H/2

bb 3. megkezdí működését a budapesti nőtanács nyelvklubja

i vt/gg-lm sr

1962. január 12.

a budapesti nőtanács francia, német, angol és orosz nyelvklubja január 15-től újra működik. az érdeklődők részletes tájékoztatást kaphatnak az országos nőtanács székházában /budapest, 6., népköztársaság utja 124. telefon: 121-396/ /mti/

--

bb 4. virágzik a vénusz-papucs az ujszegedi botanikus-kertben

vid ie/j-lm ie

1962. január 12.

a szegedi tudományegyetem növénytan intézetének botanikus kertjében egy érdekes orchidea fajta, a vénusz-papucs bontotta ki szirmait. az egzotikus növény hazája java, borneo s más trópusi szigetek. az őserdők szép virága liláspiros színű, s kecsesformájú papucshoz hasonlít. a pompás orchidea a fűvészkert egyik legkedvesebb növénye, mert virágja tartós, több mint egy hónapig nyílik. /mti/

--

bb 5. január 15-én kezdődik a beiratkozás az mszbt központi orosz nyelvtanfolyamaira

i ms/ter-lm sr

1962. január 12.

a magyar szovjet baráti társaság központi orosz nyelvtanfolyamainak második féléve február 1-én kezdődik. középfelsőfokú és társalgó csoportokba lehet jelentkezni. a beiratkozások január 15-től 25-ig tartanak, minden nap délelőtt 9 és 12 óra között. a magyar-szovjet barátság házában /7. gorkij fasor 45, telefon 424-105/. a beiratkozás alkalmával kell befizetni az 50 forint félévi tandíjat. /mti/

--

-2-

KE

bb 6. súlyosabb baleset is történhetett volna—személygépkocsit akart „előzni”, a gyalogos, a sofőr a villamostól várta, hogy „kitérjen”, az utjából

i bc/gg-lm sr

1962. január 12.

a napokban ismét többen „megszegték”, a közlekedés szabályait a fővárosban. a liget- és a halom utca kereszteződésében a 2.sz. belkereskedelmi szállító vállalat egyik tehergépkocsija versenyre kelt egy taxival, a teherautó vezetője szabálytalanul „nem adott utat”, a taxinak, az eredmény: a két jármű összeütközött és a taxiban utazó mihalovics mária 17 éves utas könnyebben megsérült. a józsef körút és a rákóczi ut találkozásánál török józsef, 19 éves fiatalember „meg akart előzni”, egy személygépkocsit. a gépkocsi vezetője már nem tudott idejekorán fékezni, elütötte az uttestet futópályának néző járókelőt.

a körösi csoma ut és a jászberényi ut torkolatában szinte egyidőben érkezett a 13-as jelzésű villamos, s az 1-es számú belkereskedelmi szállítási vállalat tehergépkocsija. a teherkocsi vezetője a villamosvezetőtől várta, hogy „kitérjen”, az utjából, pedig az ő kötelessége lett volna bevárni a szabad utat. szabálytalanságával összeütközést idézett elő: a villamosban utazó fehér istván budapesti lakos könnyebben megsérült. vasa mihályné 24 éves asszony figyelmetlensége már súlyosabb következményekkel járt. a clark ádám tér és lánchid utca torkolatában nem vette észre a közeledő autót, amely azután elütötte. /mti/

--

-3-

KE

bb. 7. háromszázhatvan iskolásgyermek „véleménye”, a fogalmazásról - csonka mondatokat „pótolják”, a megvizsgáltak - pszichológusok segítsége a peajagógusoknak

i ms tm/gy/sr

1962. január 12.

a magyar tudományos akadémia gyermeklélektani intézetében hosszabb idő óta vizsgálják, hogy a gyermek gondolkodása, értelmi képességei, erkölcsi képzele hogyan fejlődnek. az értelmi nevelés és oktatás szempontjából érdekes, hogy mikor tanul meg a fejlődő fiatal magasabb értelemben véve beszélni, mikor és milyen fokozatokon át válik alkalmássá arra, hogy a nyelvet, mint a gondolatok közlésének és az ismeretek megszerzésének legfontosabb eszközét valóban magáénak mondhassa és finomságaiban, árnyaltságában megérteni és használni is tudja.

az egyik kutató, dr. baranyai erzsébet, az ugynevezett képes beszéd megértésének és helyes tolmácsolásának oldaláról közelítette meg a kérdést. a nyelv tele van átvitt jelentésű szavakkal, szólásokkal és közmondásokkal. észre sem vesszük, hogy a „hajthatatlan”, szó nem lóra, állatra, esetleg járműre vonatkozik, hanem olyan embert illetünk ezzel a jelzővel, akit feltett szándékától nem lehet eltéríteni. a gyermek azonban kisebb korban értetlenül áll az ilyen kifejezések előtt, mert a hallott konkrét tartalom képtelennek tűnik előtte, viszont hiányzik nála az ismeretanyag, a szó-és képzetkincs, a gondolkodás mozgékonyága, amely szükséges ahhoz, hogy a konkrét kifejezés mögött megkeresse azt az általános fogalmat, amelyet aztán más szavakkal körül tud írni.

baranyai erzsébet munkatársaival mintegy ezer gyermeknek 18 képes kifejezésre adott értelmezéseiből állapította meg, hogyan fejlődik a képes beszéd felfogása 9-15 éves korban, ami egyben az elvont gondolkodásnak, az értelmi fejlődésnek is egyik mutatója. bár egyénenként nagy különbségek vannak az értelmi fejlettségben, mégis sikerült az egyes korcsoportokra jellemző szinteket meghatározni és megállapítani, hogy az ilyen irányú fejlődés nagyjából 15 éves korig tart.

a pedagógia számára ebből a kutatásból az a tanulság szűrhető le, hogy az életkori sajátosságokat ilyen szempontból is figyelembe kell venni a tankönyvek, olvasmányok és magyarázatok nyelvezetében.

/folyt. köv./  
8.20

- 4 -

9. - *Apel*

bb. 7. / háromszázhatvan iskolásgyermek.... 1. folyt./ gy

ebben az esetben ugyanis a tanulók könnyebben birkóznak meg az anyag megértésével, jobban tudják saját szavaikkal tolmácsolni és hamarabb, biztosabban jutnak magasabb fokra a beszédképességben is, ami aztán lehetővé teszi, hogy a későbbi fokozottabb követelményeknek ugyanolyan könnyen tudjanak megfelelni.

dr. Lénárt edit pszichológus kutató háromszázhatvan 10-14 éves koru iskolásgyermeken vizsgálta a kifejezés pontosságának, a helyes fogalmazási készségnek a fejlődését, ami ugyancsak az értelmi fejlődés fontos mutatója. ez a készség szintén egyik alapja a magasabb fokú ismeretek megszerzésének.

a vizsgálatok alkalmával a gyermekek csonka mondatokat kaptak. a kihagyott szavakat három megadott szó egyikével kellett pótolni. a kiválasztás megmutatta a kifejezőképesség pontosságát. egy másik feladatként pedig bekezdések nélküli szöveget kellett bekezdésekre tagolniok. a megoldás azert, hogy merőben önkényes, formai, vagypedig a szöveg megértésén és a kisebb tartalmi egységek felismerésén, összefoglalásán alapult, ugyancsak világot vetett a tanuló szellemi képességeire, értelmi fejlettségére. Lénárt eddig szintén azt állapította meg, hogy a gyermekek értelmi fejlődése 13-15 éves korukra ér el olyan színvonalat, amikor már alkalmasakká válnak magasabb követelmények kielégítésére is. /mti/

..

bb. 8. 25. csuklós villamos közlekedik a rákóczi uton, 25 csuklós trolis, 25 uj uv-kocsi a köruton: kényelmesebb, gyorsabb lesz az utazás - javítják a feszültségviszonyokat, tovább korszerűsítik az indítószolgálatot

i hbj/tm/gy/vg

1962. január 12.

a fővárosi közlekedés egyik legsürgetőbb feladata a forgalom gyorsítása. erre törekszik a fővárosi villamos vasut is. 1962-ben az eddiginél nagyobb lehetőségek kínálkoznak az elgondolás valóraváltására, mert 25, már meglevő ikraus 60-as típusu trolibuszt utánfutóval látnak el, csuklós trolivá alakítanak át, 25 csuklós villamos és 25 ujtípusu ugynevezett uv villamos - amelyről középütt kettős ajtón szállhatnak le az utasok - is forgalomba kerül.

/folyt. köv./  
8.25

- 5 -

9.10 - *Apel*

bb. 8. / 25 csuklós villamos... 1. folyt./ gy

jelentősebb műszaki fejlesztés is segíti a villamosközlekedést: többhelyütt javítják az energia feszültségviszonyokat. higanygőz egyenirányítókat létesít a fővárosi villamos vasut a széplonai telepen, Óbudán, a bur-telepen és megkezdik a mórícz zsigmond körtéri áramátalakító szerelését is, tovább korszerűsítik az indítószolgálatot: a nagyváradi térről különböző irányokban közlekedő kocsikat a központból egyetlen egy ellenőr indítja, aminek az az előnye, hogy megfelelően összehangolhatja a különböző irányba haladó járművek menetrendjét, ebben az évben - a műszaki fejlesztés során - további villanyváltókat építenek, amelyeknek kezelése könnyebb, mint a váltóórók által működtetett váltóké. sor kerül jelentősebb pályakorszerűsítésre, mégpedig a Bartók Béla ut teljes hosszában, s az elgondolások szerint korszerűsítik a földalatti motorkocsijait is.

mindennek az utazóközönség látja előnyét, hiszen az új járművek forgalombaállításával a műszaki intézkedések segítségével sok vonalon lényegesen gyorsul a villamos és a trolis közlekedés. igaz, hogy az érdeklődők egyelőre nélkülözik a csuklós villamosot, mert az „fővizsgára”, bevonul a főműhelybe, szakértők elemzik ugyanis, hogy a kocsi a próbaút után minden tekintetben beváltja-e a hozzá fűzött reményeket. a nagy vizsga után azonban újra megjelenik, mégpedig „társaival”, együtt és az év végén mind a 25 csuklós villamos a rákóczi úton jár, s oda kerülnek az ötéves terv által adott további új, nagy befogadó képességű, korszerű csuklós villamosok is. ez azt jelenti, hogy a rákóczi úton és thököly úton gyorsabb lesz az utasáramlás, kevesebbet időznek a kocsik a megállóknál, s mivel a csuklós villamosok gyorsabbak is, megnő az utazási sebesség.  
/mti/

..

bb. 9. nyílik a hóvirág, megjelent a barka a somogyi erdőkben  
vid j/gy/ie 1962. január 12.

a tél most kezd még csak igazán kiadni erejét, de a napfényes órák már előcsalták somogyban a tavasz előhírnökeit. a kaposvári piacon megjelent a barka és a zselicségi erdős domboldalakon a hóvirág is kibontotta szirmait, a délsomogyi erdőgazdaságban már megkezdtek a kis fehér virágok szedését; s néhány nap múlva elküldik az első csokrokat a fővárosba.  
/mti/

8.30

902 Zseli

- 6 -

bb. 11. korszerű gépek, ruházati és vegyi cikkek sorozatgyártása kezdődött meg január első felében - kopásmentes hegesztőgép, gyorsan oldódó mosópaszta, mozgó hűtőkammera, penhelykönnyű férfi-cipő az új termékek között

i sl-sz-szf-kf/gg/gy/vg

1962. január 12.

a magyar iparban a mindennapi termelőmunkával párhuzamosan a gyártmányok konstrukciója is fejlődik, a cikkek választéka bővül. hozzávetőleges becslések szerint évente csupán a boltokban az áruknak mintegy ötezer újabb változata jelenik meg, de többszázra tehető a teljesen új cikkek száma is. a gépiparban például átlagosan az év minden napjára jut egy-egy mintapéldány, nagyjából hasonló a helyzet a többi iparágban is, s egyre inkább igyekeznek lerövidíteni azt az időt, amíg a mintából tömeges gyártás lesz.

számos üzemünkben az 1962-es év is új cikkek sorozatgyártásával indult, ami azt jelenti, hogy néhány héten, vagy hónapokon belül újabb korszerű gépekhez jut az ipar, ruházati és háztartási cikkekhez a lakosság. a beloiannisz gyárban az esztendő újfajta berendezés gyártásával kezdődött, amely egy vonalpáron egyszerre 12 telefonbeszélgetést tesz lehetővé. hasonló gépet eddig is gyártottak, a mostani azonban, tekintve, hogy részben tranzisztorokkal működik, sokkal biztonságosabb, a hőmérséklet változásainak jobban ellenáll, sulya pedig a régieknek csupán egyharmada.

a félvezetőket használja fel új termékéhez az anód áramirányítógyár is, ahol néhány nappal ezelőtt minden eddigittől eltérő hegesztőgép sorozatgyártása indult meg. a gépben a hagyományos egyenirányító berendezés helyett félvezető kristályok, lazugynevezett germániumdiódák alakítják át a váltóáramot egyenárammá, ami egyben azt is jelenti, hogy kopásnak kitett forgó része nincs is a hegesztőgépnek. az új megoldásnak kettős haszna van, a gép élettartama hosszabb, a félvezetők hatásfoka pedig olyan nagy, hogy gépenként 5000 forint értékű villamosenergiát takarítanak meg egy év alatt.

az ikraus gyár idej újonsága egy különleges, mozgó hűtőkammera, vagyis egy olyan gépkocsi, amelyben gyorsan romló élelmiszereket is teljes biztonsággal szállíthatnak sokszáz kilométernyi távolságra. tetőszerkezetét úgy képezték ki, hogy a kocsi-ban akár egész sertéseket is felakaszthatnak, a hus hosszú ideig nem romolhat meg, mert a kocsi belsejét mínusz 20 fokra hűtik le.

/folyt. köv./  
8.37

903 Zseli

- 7 -

bb. 11. / korszerű gépek... 1. folyt./ gy

az exportra szánt 50 hűtökocsi első példányai három-négy hét múlva készülnek el, márciusra pedig a teljes mennyiséget átadják.

a cipőiparban is most már rendszeresen üzemszerű gyártás követi a modellbemutatókat. a legutóbbi bemutatón a belkereskedelem 38-fajta cipőt választott ki ideai első negyedévi gyártásra, ebből az év első napjaiban hét új modell került a duna cipőgyár futószalagjaira. az új gyártmányok a technológia megváltoztatását, a munka átcsoportosítását igényelték. a nehéz varrottalpu cipők helyett hajlékonytalpu, olaszos fazonu, nyújtottorru, szinte pehelykönnyű férficipők készülnek, egy másik részlegben pedig lapossarku, zárt női félcipőket gyártanak. a műszaki átszervezésre azért is szükség volt, hogy megkészszerzhessék a ragasztott talpu cipők gyártását és így eleget tegyenek a divat követelményeinek.

végül egy jó hír a háziasszonyoknak: az egyesült vegyiművek a múlt év végén sikerrel befejezett próbagyártás után az év első napjaiban rátért a tulnyomórészt hazai alapanyagból készülő, nagyhatású ultra mosópaszta nagyüzemi gyártására. a vízben könnyen oldódó paszta első nagyobb tételét a negyedév végén polietilén tubusban hozzák forgalomba.

a másik új szintetikus tisztítószer, a folyékony halmazállapotú arisol-t, amit ugyancsak a mosóvízben kell feloldalni, szintén gyártják már. az aristol-t általános tisztítószernek szánják, a padló-és ablak mosástól kezdve a butorszövet tisztításáig mindenre alkalmas. nagyobb mennyiségben pár hónap múlva állítják majd elő, ha az alapanyaggyártó üzem bővítése befejeződik. /mti/

bb. 10. országszerte megkezdték a középiskolákban a kisz központi bizottsága irányelveinek ismertetését, feldolgozását

i lv/gg/gy/sr

1962. január 12.

a kisz központi bizottsága a múlt év decemberében irányelveket fogadott el a középiskolai kisz szervezetek munkájának további javítására. a téli iskolai szünidőben háromnapos összefüggő több mint 3000 középiskolai kisz titkár - az ország minden részéből - megvitatta az irányelveket. útmutatást kaptak, hogy a középiskolai kisz szervezetek miképpen segítsék a tanulást, hogyan fejlesszék az alapszervek és a tantestületek kapcsolatát, s programot dolgoztak ki a különböző szakkörök munkájához.

/folyt. köv./  
8.44

- 8 -

905 *[Handwritten signature]*

bb. 10. /országszerte megkezdték... folyt./ gy

ezekben a hetekben az írásban is megjelent irányelveket mind a fővárosban, mind a vidéken a fiatalok tízezrei tanulmányozzák: megvitatták a középiskolai kollégiumok diáktanács ülésén, a kisz taggyűléseken, ahová meghívják majd a kisz-e kívüli fiatalokat is. a művelődésügyi minisztérium utasítás értelmében az irányelveket feldolgozzák a központi pedagógus továbbképző intézet tanfolyamain, napirendre tűzik a középiskolákban a tantestületi üléseken is. /mti/

..

bb. 12. egzotikus fajok a budai hegyekben - úgy ujtják fel a fővároskörnyéki erdőket, hogy „a kirándulók ne vegyék észre,,

i so/j/gy/ie

1962. január 12.

a fővároskörnyéki erdőkben nagyarányú felújítás kezdődött. ennek módszereiről tájékoztatta bogyai László, a budapesti erdőgazdaság főmérnöke az mti munkatársát.

- a budai hegyek erdőgazdálkodását illetően két vélemény áll szemben egymással. az egyik szerint ezt a területet parkerdőként kell kezelni, a másik szerint ugyanúgy üzemterv alapján kell bennük gazdálkodni, mint az ország bármely más területén. mi azon vagyunk, hogy a két nézetet összeegyeztessük.

- nem lenne helyes, ha a felújítási munkákkal tovább várnánk, ugyanis a budai hegyekben levő fák mintegy 80 százaléka csucsszáradt, tehát ha a felújításra nem fordítanánk kellő gondot, 20-25 év múlva megoldhatatlan feladat várna utódainkra. a felújítást úgy végezzük el, hogy a kirándulók ne vegyék észre. elmondhatjuk „lopva megyünk be,, a saját erdeinkbe. egy-egy területen csak két-három hektáron végzünk fakitermelést, s ezt gondosan előkészítjük, hogy a pótlás mindenütt ott legyen már. évi tervünk 53 hektár felújítása és 86 hektár pótlás.

- a legszebb, legértékesebb, öreg fákat mindenütt meg hagyjuk. így érintetlenül marad például a normafa és a makkosmária közötti másfélévszázados bükkös. ez a bükkerdő kuriózumnak számít, mert a bükk általában a hegyek északi oldalán díszlik szépen, itt pedig a délnyugati részen alakult ki értékes állomány. ugyanígy, ahol csak lehet megőrizzük az öreg tölgyeket is. a budai hegyek parkerdőjellegének fokozása érdekében tavaly megkezdődött a különböző fenyőfajták telepítése, s ezt egyre nagyobb mértékben folytatjuk. a kamara-erdei csemeterkben külön egzóta-nevelő részleget alakítottunk ki, ahonnan évről-évre több tuja chemecyparis és más egzotikus fajta kerül kiültetésre. /mti/

..

8.50

909 *[Handwritten signature]*

- 9 -

bb 13. üzemi akadémiák a budapesti építőipari vállalatnál, központi könyvtár a vegyész szakszervezetben

i hi/ni vm sr

1962. január 12.

a szakszervezetek budapesti bizottságai ezévi kulturális munkaterveiken dolgoznak. a művelődés minden terét átterjedő programban szinte valamennyi szakszervezetnél adódik egy-egy olyan feladat, amelynek megoldása ebben az évben különös gondot igényel.

az állami építőipari budapesti vállalatainak szakszervezeti bizottságai az idén elsősorban a dolgozók szakmai képzésének fejlesztésében akarnak előrelépni. ezt elősegíti az építésügyi minisztérium kollégiumának és a szakszervezet elnökségének közös elhatározása, amely szerint minden olyan állami építőipari vállalatnál, ahol a dolgozók létszáma eléri az ezer főt, létre kell hozni a szakmai képzés különböző formáit magában foglaló üzemi akadémiát. ennek keretében lehetővé teszik valamennyi építőipari dolgozó általános és szakmai ismereteinek tervszerű és rendszeres növelését, s a tapasztalt, jól dolgozó szakmunkásokat, alkalmazottakat szak-, közép- és főiskolai, vagy egyetemi tanulmányokra is előkészítik. a kezdeményezés nagy érdeklődést váltott ki az építőipari dolgozók között. míg az elmúlt tanévben körülbelül 40 munkásakadémiai előadásorozat tartottak, addig január közepéig mintegy száz budapesti vállalatnál szerveztek üzemi akadémiát. ezeknek alapfoku tagozataira eddig 12.000-en, középfokra - tehát művezető és technikusképzésre - 3.500-an, a felsőfoku oktatásra - vagyis a főmérnökök, mérnökök és más vezető beosztásúak továbbképzésére - csaknem kétezer jelentkeztek.

a vegyipari szakszervezetnek budapesti viszonylatban egyik legfőbb gondja több tízezres kötettségű központi könyvtár kialakítása ahonnan mindig friss olvasnivalóval láthatják el a vegyipari üzemek letéti könyvtárait. ez a munka már korábban megkezdődött, s jelenleg 45 üzemet már központilag látnak el olvasnivalóval. a munka nagyobb része azonban ezévi feladat lesz: az üzemek 80 százalékára akarják az idén kiterjeszteni a könyvtári hálózatnak ezt a rendszerét. a rendszeres könyvcseré útján ugyanis a szépirodalmi és szakmai művek ezrei foroghatnak közkézen olyan kisebb üzemekben is, ahol eddig a szerényebb kulturális keretből nem jutott könyvtárfejlesztésre. a szakszervezet mintegy tízezer kötetnek megfelelő összeget fordít a központi könyvtár céljaira./mti/

8.57

9.10 *[Handwritten signature]*

- . -  
- 10 -

bb 14. naponta harmincmillió forintot költenek a budapestiek élelmiszerre - évente 6-8 százalékkal növekedik a főváros fogyasztása - változik az „ételdivat”, is.

i ta/tr vm vg

1962. január 12.

a fővárosi boltok napi pénztárjelentései arról tanuskodnak, hogy a fővárosi lakosság igen bőségesen táplálkozik, a napi étlap mindenütt választékos, kalória-gazdag. egy-egy hétköznap átlagosan 30 millió forintot költenek a budapestiek élelmicikkekre. ebből mindössze 10 millió forintot tesz ki a vendéglátóipari forgalom.

a fogyasztási listán az első helyet a kenyér foglalja el. ebből naponta 481 tonnányi kerül el. péksüteményt másfélmilliót fogyasztunk. aránylag sok lisztet, tésztaféleséget és rizst is vásárolnak a budapesti háziasszonyok, az olaj, a szalonna és a zsirfogyasztás „világranglistáján”, pedig az elsők között van fővárosunk. tőkehusból átlagosan 155 tonnányit adnak el a budapesti boltok naponta. igen jelentős a szalámi és kolbász-fogyasztás és a forgalmi jelentések szerint a kedvelt husféleségek közé tartozik a baromfi is: naponta átlagosan 23 tonnányit vásárolunk. a főváros tejfogyasztása 500.000 liter körül van. igen keresettek a tejtermékek. a közért és a csemegeboltok naponta 16 tonna vaját adnak el, tojásból pedig több mint 800 ezer fogy.

a főváros élelmezése évről-évre nagyobb feladat. a statisztikák ugyanis azt mutatják, hogy évente 6-8 százalékkal növekedik az élelmiszerfogyasztás. változik az „ételdivat”, is. jelenleg az értékesebb élelmicikket keresik leginkább. húst, huskészítményt, baromfit, kenyeret és édességet egyre többet vásárolunk. növekedik a főváros bor- és sörfogyasztása is. a statisztikai felmérések szerint egy esztendő alatt csaknem 500.000 hektoliter bor fogy. cigarettából pedig csaknem négy és félmilliárdot szívnak el a budapestiek./mti/

9.00

*[Handwritten signature]*

- . -  
- 11 -

bb 15. változás a vaddisznók életrendjében: januári vadmalacok a bakonyban

vid kz/vm ie

1962. január 12.

a közép-dunántúli vadászok tapasztalata szerint az utóbbi években változás állott be a vaddisznók életrendjében: vemhességük időszaka kissé előre tolódott. a bakonyi és a balatonfelvidéki erdőkben az idén is már január másodikán felfedezték az első csikoshátú vadmalacokat, s azóta is több kis csapattal találkoztak az erdészek.

a vaddisznó vadászatra egész éven át nincs tilalom, de a vadászok iratlan törvénye ebben az időszakban tiltja az elejtésüket, sőt, gondoskodnak a vadmalacok átteleléséről: az anyjuktól való elválásuk után csermakkot, vadgesztenyét, répát szórnak ki legkedveltebb tartózkodási helyükre.

a vadászok megfigyelése szerint az ideai szaporulat igen jó: a legtöbb kocának hat-nyolc malaca van, de nem ritkaság a tizenkét tagú testvéralka sem. a korábbi vadszámlálások alapján, közép-dunántul nagykiterjedésű erdőségeiben mintegy 2.000-re becsülik a vaddisznók ideai szaporulatát. az apró állatok jól érzik magukat, gyorsan fejlődnek./mti/

bb 27. autóverseny a jégen - jégünnepély a balatonon

vid fm/ke vm fm

1962. január 12.

január 14-én ügyességi autóversenyt rendeznek balatonkenesén a tó vastag jégén. a magyar autóklub veszprémi csoportja és a veszprém megyei motor sportszövetség versenyén minden gépkocsivezető résztvehet. a gépkocsik egyenként rajtolnak a versenyen. január 20-án és 21-én tartják a balatonfüredi hagyományos jégünnepélyt, amelyen résztvesznek a magyar gyors-és műkorcsolyázók, valamint jég-táncosok is. a bemutatók és versenyek szüneteiben a jégvitorlások futamaiban gyönyörködhet a közönség./mti/

.-.

9.07

- 12 -

9.10. *Leli*

bb. 16. a 18. kerületben hozzákezdtek az 1962-es fejlesztési terv megvalósításához - az idén több mint 26 millió forintot költenek el

i di/gg/gy/sr

1962. január 12.

a 18. kerületben csakugy, mint a főváros más részeiben már az új év első napjaiban hozzákezdtek az 1962-es fejlesztési terv megvalósításához. pestlőrinc és pestimre gyarapítására, szállítására, a lakosság kéréseinek teljesítésére összesen 26 420 000 forintot költenek december 31-ig; ebből csaknem két és félmillió forint a társadalom hozzájárulása. a közért-boltok, az éttermek, a vendéglők, valamint az iparcikk-üzletek felújítására, karbantartására és tatarozására csaknem két és félmillió forintot szánnak. ezenkívül a fáy utca és a lenkei utca sarkán olyan ujdonsággal gyarapodik a kerület, amely fővárosszerte irigylésre tarthat számot. az okisz beruházási hitelből ugyanis ugynevezett szolgáltató kombinát épül, amelynek falai között női divatszalon, valamint fodrászat és kozmetika, illetve gyorsjavító cipésműhely nyitja meg kapuit. az új létesítmény nemcsak a kerület lakosságát „szolgálja”, majd, hanem - mert több 18. kerületi üzem szomszédságában kapott helyet - a bejáró munkásokét is.

a 18. kerületet gyarapítja majd a helybeli szabadság termelőszövetkezet két építkezése is. ezek közül a huszezer férőhelyes baromfinevelő kétmillió forintba kerül és 1962 első negyedében „népesedik”, be. a beruházás eredményeként az idén 60 000 baromfit tenyészíthet a tsz; ebből 36 000-et az államnak ad át értékesítésre. a másik ujdonság a több mint tízezer négyzetméter üvegfelületű növényház, amelynek értéke 13 millió forint lesz. az új növényházat 1963-ban adják át rendeltetésének. fűtéséről a kispesti hőerőmű gondoskodik majd, s a védett helyen felcseperedő palántákat a tsz öntözéses kertészetében nevelik tovább.

a 18. kerület gazdagodásának számaihoz ezenkívül többek között hozzátartozik az utak felújítására juttatott 3 325 000 forint, a közvilágítás javítására szánt 160 000 forint és a vízvezeték-hálózat hat kilométeres bővítése.

/anti/

.-.

9.-

9.22

*Leli*

- 13 -

bb. 18. új szövetkezeti kertészetek a borsodi iparvidék ellátására  
vid kz/gy/ie 1962. január 12.

az idén újabb hét borsodi megyei szövetkezet létesít kertészetet az ipari települések piacainak ellátására. a kertészkedésre berendezkedő termelősövetkezetek 700 holdat tesznek öntözhetővé: sajóvámos és tiszapalkonya környékén az olcsó csökutas öntözés lehetőségét nasznosítják, másutt a patakok vizét használják fel. az eddigi tapasztalatokon okulva sehol sem aprózzák el a területet. kevésszámú növényre specializált, nagy, gépekkel művelhető üzemeket alakítanak ki. a vizsolyi és garadnai termelősövetkezetek például közösen létesítenek egy 300 holdas kertészetet. a tervek már elkészültek, s rövidesen hozzáfognak a főcsatorna építéséhez. később a szomszédos novajdrányi termelősövetkezet is bekapcsolódik ebbe a munkába.

az új öntözőtelepek kialakítására összesen mintegy 4 millió forintot költenek, s a terv szerint már az első évben körülbelül 10 000 mázsa friss zöldséget adnak az ipartelepek piacaira.  
/mti/

bb. 19. vita a mai magyar költészetéről, a műfordításról és kritikájáról - szirmai istván előadása a 22. kongresszusról - az írószövetség januári programjából

v/v/gy/sr 1962. január 12.

a magyar írók szövetségében már az új esztendő első napjaiban, heteiben sok érdekes rendezvényt, ankétot tartottak, s gazdagnak ígérkezik január második felének programja is. a napokban szirmai istván az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára látogatott el a szövetség székházába és előadást tartott az szkp 22. kongresszusának néhány fontos - a magyar írókat különösen érdeklő - kérdéséről. az összejövétel „második fordulóját”, - a vitát 15-én, hétfőn tartják, amikor szirmai istván ismét találkozik az írókkal.

folytatják a szövetség életében oly fontos elvi tanácskozásokat, szakmai, esztétikai „műhely-vitákat”, is. január 19-én az európai líra hatása a mai magyar költészetre címmel vass istván tart előadást. az írószövetség műfordítói szakosztálya rendezésében a műfordításról és kritikájáról 30-án tartanak ankétot, amelynek bevezetőjét rónai mihály andrás mondja el.  
/folyt. köv./

9.20

- 14 -

bb. 19. /vita a mai magyar... folyt./ gy

kétévenként osztják ki a szövetségben a gábor andor díjat, amelyet az író özvegye alapított. az idén, január 22-én kerül sor a gábor andor díj ünnepélyes odaitélésére.

az év első hónapjában még egy író-olvasó találkozót is tartanak: 23-án szabó páál, kiss ferenc, földesák jános és csak gyula 17. kerületbe látogatnak ahol a termelősövetkezetek dolgozóinak tartanak irodalmi estet. /mti/

bb. 20. egy év alatt ezer televízió készüléket vásároltak az új családi házakban lakó munkások miskolcon

vid tr/gy/ki 1962. január 12.

hat éve építették fel az első családi házakat a miskolc második és harmadik kerületében kijelölt zöldövezetben. a lillafüredi ut mentén a papírgyár környékén, a komlóstetőn új városrész épült fel, ahol elsősorban a lenin kohászati művek és dimávag gépgyár dolgozói jutottak kényelmes családi otthonhoz.

az új lakótelepek fejlesztését a városi tanács is elősegítette. községfejlesztési alapból és a lakosság társadalmi hozzájárulásával járdákat építettek, bevezették a közvilágítást, új ételmisszer-, tej- és husbolt nyílt.

a kohászok és gépgyári munkások által lakott új telepeken jelenleg 13 000 rádió- és 1 600 televízió-előfizetőt tartanak nyilván. ezeken a lakótelepeken egy esztendő alatt ezer munkás család vásárolt televízió készüléket. /mti/

bb. 21. egy jó ötlet: jeget „csináltak”, a celdömölki szövetkezeti gazdák

vid kz/gy/ie 1962. január 12.

említésre méltó leleményességről adtak bizonyítást a celdömölki vörös csillag termelősövetkezet tagjai. a fagy beállta-kor elrekesztették a határukon átfolyó kőrís patakot, s vízzel elárasztották a parti részeket. az elárasztott területen pár nap alatt tárolásra alkalmas jég képződött. ebből mintegy 4 500 mázsát kitermelnek, s ezért körülbelül 50 000 forintot kapnak a vendéglátóipari vállalatától. /mti/

9.25

- 15 -

bb 17. a köd és a zajlás ellenére is dolgoznak a dunán a kotróhajók és a vontatók

i sb/tm vm vg

1962. január 12.

a zajló dunáról már felszedték a hajózó utat jelző bolyákat, de a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat vízijárműveinek hajószai most is dolgoznak. vác és nagytétény közelében kotorják a duna medrét, hogy kavicsot, sódert szállítsanak az építkezéseknek. a tél azonban nagyon megnehezíti a munkát. az elmúlt másfél héten a hideg szél korcsolyapályává fagyasztotta a kotróhajók fedélzetét. nem könnyű feladat a felszínre hozott kavics elszállítása sem, mert már napok óta köd üli meg a dunát. a vontatóhajók kapitányai és kormányosai azonban akkor is utnak indulnak, ha csak az egyik partját látják a dunának, pedig most alacsony a víz és vigyázni kell nehogy zátonyra fussanak a sződligeti, gödi, gázlók, vagy a budafoki sziklákon. a kotró és vontatóhajók dolgozói a hideg és a köd ellenére is mintegy 25.000 köbméter sódert szállítottak már budapestre az év első 10 napjában, s így nem volt fennakadás az építkezések munkájában. /mti/

bb 29. a dunai vasmű nagyüzemei gazdaságosan termeltek az év első tíz napjában

vid te vm ki

1962. január 12.

a dunai vasmű nagyolvasztóművének, acélművének, és meleg-hengerművének dolgozói január első harmadában sikeresen teljesítették feladataikat, az előzetes számítások szerint gazdaságosan és jó minőségben állították elő a termékeket. kiemelkedő volt a martinászok munkája, akik a népgazdaság igényeinek megfelelően körülbelül kilencszáz tonna acélt gyártottak terven felül. egy-egy tonna acél gyártásához a tervezett 13,5 millió kalóriánál kevesebbet használtak fel. egyenletesen és gazdaságosan dolgoztak a kohászok is, akik a tíz nap alatt körülbelül husz tonna jóminőségű nyersvassal tetőzték meg tervüket. a meleghengerműben is a tervszerinti feladatoknak megfelelően kezdték az évet. programszerűen hengerelték a vékony, 2,5-3 milliméteres finomlemezeket is, s így teljesíteni tudták hengerlési tervüket. /mti/

9.32

- 16 -

10.00  
Lee

bb. 22. kétezer hozzászólás az angyalföldi tanácstagi beszámolókon - jobb munkát várnak a házkezeléstől - a lakók több helyen felajánlják a segítségüket

i vt/gk/gy/sr

1962. január 12.

angyalföldön a dolgozók körében fokozódik az érdeklődés a közügyek iránt. erre mutat, hogy a múlt év második felében a tanácstagi beszámolókon több mint 15 000 választó vett részt. mintegy kétezer hozzászólás hangzott el, s ebből csaknem másfél-ezer - lényegesen több, mint korábban - közérdekű kérdésekkel foglalkozott.

a felszólalók többj között a házkezelési igazgatóság munkájával kapcsolatban; a tatarozások, javítások minőségét kifogásolta. a házkezelési igazgatósághoz címezték a felszólalók azokat a panaszokat is, amelyek a lakónházak hibás belső javításaira, egyes házfelügyelők hanyag munkájára vonatkoznak. voltak a hozzászólók között olyanok is, akik kommunális jellegű kérdéseket tettek szóvá. kérték például, hogy a kerület egyes utcáiban a járdákat, az uthalózatot és a közvilágítást gyorsabb ütemben javítsák.

elhangzottak felajánlások is különböző társadalmi munkákra. így több ház lakói - ahol szocialista megőrzésre vették át az épületet - vállalták, hogy a kisebb javításokat a házon belül maguk végzik el tavasszal a ház körül virágágyakat, emelnek, s akadtak olyan lakóbizottságok, amelyek ígéretet tettek, hogy fákat ültetnek a járdák mentén. /mti/

bb. 23. újabb törpevizműveket építenek borsodban

vid te/gy/ki

1962. január 12.

borsod megyében a lakosság egészséges ivóvízellátására eddig több mint husz törpevizművet létesítettek. az első között építették meg az öt bányászközséget ellátó parasznai gravitációs vízművet, amely több mint ezerötyszáz család részére szolgáltat egészséges ivóvizet. tavaly állami erőből, valamint a lakosság hozzájárulásával négy törpevizmű készült el, többek között a bükk hegység keleti közepén fekvő répáshuta községben is.

az idén pálházán, valamint pányok községben építenek vízművet. az építkezést községfejlesztési alapból és a lakosság társadalmi munkájával is segítik.

/folyt. köv./  
10.00

- 17 -

10.00  
Lee

bb. 23. / újabb törpevizműveket... folyt./ gy

a már működő perei vízmű bővítését is megkezdték. az idén a csőhálózatot az egész község területére kiépítik és külön gravitációs vezetéket építenek a termelősövetkezet majorságához is. ugyancsak hozzáfogtak a bánrévi vízmű csőhálózatának bővítéséhez. még az idén korszerűsítik a kisgyöri, a tokaji és a harsányi vízműveket is. /mti/

..

bb. 25. kanadából kapott megrendelést fazekas istván nádudvari népművész

vid ke/gy/fm

1962. január 12.

fazekas istván nádudvari népművész égetett cserépedényeket készít. családja 1770 óta foglalkozik nádudvaron cserépedény készítésével. fazekas istván, az ősi hagyományok folytatója egy évtized alatt ezerféle agyagedényt formált meg; különösen sok, úgynevezett fekete korsót, tálat, tányért és vázát készített a nádudvari földből. tavaly 9 000 használati és dísz tárgyat formált hazai és külföldi megrendelőknek. a tirolai vendéglőkben azokból a 10-15 literes fekete korsókból mérik a bort, amelyeket a nádudvari népművész készített. az idei első külföldi megrendelését kanadából kapta. a kanadai megrendelő fekete korsók készítésére adott megbízást fazekas istvánnak.

a nádudvari népművész ebben az évben budapesten és debrecenben kiállításon mutatja be legszebb munkáit. /mti/

..

bb. 34. új gyógyszertárak zala megyében

vid ke/gy/fm

1962. január 12.

a biztosítottak számának nagymérvű növekedése zala megyében is szükségessé teszi a gyógyszertári hálózat fejlesztését. a megyei tanács végrehajtó bizottsága új gyógyszertárak felállítását határozta el. új gyógyszertár nyílik hahóton és pókaszeptken. nagykanizsán pedig - a dunántúli kőolajfurási üzem székházának földszinti részén - hamarosan megnyílik az ország legkorszerűbb vidéki gy-gyszertára. /mti/

..

- 18 -

10.03

10.03  
Zseli

bb. 24. kétszáz nyírségi termelősövetkezet és 4000 szövetkezeti gazda kötött babtermelési szerződést

vid cs/j/gy/ie

1962. január 12.

szabolcs-szatmár megyében többéves mulasztást pótolnak a termelősövetkezetek azzal, hogy ismét felkarolják a kisüzemi termelés idején kedvelt köztes babtermesztést. a nyírségi szövetkezetek már tavaly kísérleteztek a bab nagyüzemi köztes termesztésével, de a rendkívüli szárazság miatt az ültetvények nagyrésze kipusztult. csupán az öntözött területeken adott szép jövedelmet a bab. az ibrányi alkotmány tsz 80 mászát, a tyukodi előre tsz pedig félvagon babot értékesített.

a nyírségi közös gazdaságok az idén eddig 20 000 mászsa babra kötöttek termelési szerződést a kereskedelmi szervekkel. emellett mind több háztáji gazdaság is tervezi a bab szerződéses termesztését. az eddigi szerződéskötések szerint 1962-ben 200 közös gazdaság és 4000 szövetkezeti gazda összesen körülbelül 350 vagon babot értékesít. a babot főként olyan területekre vetik majd ahol aszály esetén öntözésre is lehetőség nyílik. /mti/

..

bb. 33. kecskeméten és szolnokon is bemutatják a gyulai irodalmi színpad műsorát

vid ke/gy/fm

1962. január 12.

a gyulai erkel ferenc városi művelődési otthonban irodalmi színpadot alakítottak a gyulai gimnazisták. már három nagy-sikerű irodalmi estet rendeztek szeged és békés megyei írók közreműködésével. mostantól a művelődési otthon táncgyűjtése, az erkel ferenc énekkar és a városi szimfónikus zenekar és színjátszócsoporthoz is bekapcsolódik az irodalmi színpad munkájába és közösen nagyszabású dalos-zenés, táncos műsort állítottak össze népek barátsága címmel. a gazdag műsorral résztvesznek a megyei kulturális seregszemlén, s bemutatják azt a megye számos helységében, majd kecskeméten és szolnokon is. /mti/

..

- 19 -

10.08

10.08  
Zseli

bb. 30. „szalagrendszerü,, javításra tértek át a gépállomások - szövetkezeti fiatalok százai tanulnak a téli gépészkepző tanfolyamokon

vid ő kz/vm ie

1962. január 12.

az erő-és munkagépek téli javítása az idén különösen nehéz feladat elé állítja gépállomásainkat. az aszályos időjárás következtében szinte kőkeményre szikkadt talajokon dolgozó traktorok és egyéb gépek sokkal erősebben rongálódtak, mint más években. javításukhoz az átlagnál lényegesen több munka és alkatrész szükséges.

a nagy feladat jó és gyors végrehajtására gépállomásaink alaposan felkészültek. a legtöbb helyütt - a nagyobb javítóműhelyekben mindenütt - bevezették az úgynevezett „szalagrendszerü,, javítást. ez a gépállomásaink gyakorlatában új munkaszervezési forma már az első hetekben igen kedvező tapasztalatokat hozott. volna megyében például, csakugy, mint az ország többi gépállomásain, az elmúlt évben az erőgépek javítását még egy-egy szakember végezte, aki általában 300 munkaórát fordított a nagyjavításra, most öt szakember végzi egyidőben öt erőgép javítását, de mindegyik csak egy-egy, az általa legjobban ismert munkafolyamatot végzi el. ez lényegében a javítás egy bizonyos mérvű specializálását jelenti, s lehetőséget nyújt egyrészt a munka minőségének javítására, másrészt pedig a javítási idő csökkentésére. az eddigi volna megyei tapasztalatok szerint a korábban átlagos 300 órától ezzel a szalagrendszerü, specializált módszerrel 80 órával csökkent az erőgépek nagyjavításához átlagosan szükséges idő. a szolnoki gépállomáson lényegében ugyanezzel a módszerrel 2-3 nappal sikerült csökkenteni egy-egy traktor javítási idejét. békés megye gépállomásain úgy szervezték meg a „szalagot,, hogy egy bizonyos munkát minden gépen ugyanaz a szerelő végez el. így, mert hiszen egész éven át figyelemmel lehet kísérni, hogy ki milyen munkát végzett, sokkal nagyobb pontossággal és felelősséggel dolgoznak a szerelők. csongrádban, a székkutasi gépállomáson a kombájnokon próbálták ki az újszerű munkaszervezést. a tapasztalat itt is igen jó: amíg a korábbi években 240-300 óra kellett egy-egy kombájn főjavításához, addig most ennek az időnek a fele is elegendő.

a szövetkezetek saját tulajdonában levő gépek javítása szinte valamennyi gépállomáson nagyon nagy feladatot jelent. szolnok megyében például 450 szövetkezeti erőgép javítására vállalkoztak a gépállomások. veszprém megyében 201 termelőszövetkezettel kötötték 44 erőgép javítására szerződést.

/folyt.köv./

10.15

- 20 -

10.15  
Kovács J. Péter

/bb 30. „szalagrendszerü,,.....1.folyt./vm

ebben a megyében még a pápai gépkezelő szakiskola is bekapcsolódott a gépjavításba. a szakiskolán tanuló gépészjelöltek a nagyalásnyai táncsics termelőszövetkezet 5 erőgépét és kombájnját hozzák rendbe. csongrádban mintegy 300 szövetkezeti tulajdonban levő erőgép nagy-és folyó javítását végzik el a téli hónapokban. hasonló arányu segítséget nyújtanak gépállomásaink a többi megyékben is a közös gazdaságoknak.

az ország sok termelőszövetkezete már saját javítóműhelyében végzi el a szükséges javításokat. békés megyében, a mezőkovácsnázi új alkotmány termelőszövetkezet műhelyében 15, a fűzesgyarmati aranykálász termelőszövetkezetben pedig 30 erőgép és a hozzájuk tartozó összes munkagépek javításán dolgoznak a szövetkezeti szerelők. a karcagi lenin termelőszövetkezetben, ahol a betakarítás kivételével már tavaly minden munkát saját gépeikkel végeztek el 15 körmös, 17 univerzál és 4 láncfalpas traktort hoznak rendbe.

a téli gépjavítás időszakát mindenütt felhasználják a régi traktorvezetők és szerelők szakismereteinek bővítésére és új mezőgazdasági gépészek képzésére. általában például 4 gépállomáson indult alapfokú traktorosképző tanfolyam, s ezeken mintegy 70 szövetkezeti fiatal ismerkedik a gépek kezelésével. vas és nógrád megyében összesen hatszázán sajátítják el a traktorvezetés és a legkülönbözőbb mezőgazdasági gépek üzemeltetésének alapismereteit. a termelőszövetkezeti traktorosok továbbképzésének már az elmúlt években kialakult és jól bevált formája az, hogy a gépállomások legjobb szerelői mellett résztvesznek saját gépek javításában.

az utóbbi években a mezőgazdasági gépek javításának állandóan ismétlődő problémája volt az alkatrészhiány. az idén e téren is lényeges javulás tapasztalható. a fejér megyei jelentés például kiemeli, hogy a gépállomások időben leadták megrendeléseiket, s a kért alkatrészeket az ellátó vállalat pontosan az ütemterv szerint szállítja. sokban hozzájárult az alkatrészprobléma megoldásához az is, hogy gépállomásaink többsége ma már olyan korszerű gépekkel rendelkezik, hogy sok alkatrészt házilag is elő tud állítani, vagy legalább felújítani.

/folyt.köv./

10.20

- 21 -

10.20  
Kovács J. Péter

/bo 30., szalagrendszerü,,.....2. folyt./vm

igen hatékonyan segíti a gépjavitást az is, hogy több traktortípus motorjainak javítását a gépjavitó vállalatok közreműködésével egyszerű motorcserével oldhatják meg. Győr-sopron megyében és másutt is, például csak a g-35-ös és a Lanz bolldóg traktorok motorjait csak kicserélik a körzetükben működő gépjavitó vállalatnál.

a téli gépjavitás, ez a rendkívül fontos munka, országszerte jól halad. az előzetesen megállapított ütemtervez viszonyítva szinte sehol sincs lemaradás. ezért különösen kirívó, hogy például a hódmezővásárhelyi gépjavitó vállalat még mindeztideig nem kötötte meg a t-28-as lánctalpas traktorok motorcseréjére a szerződést a putnoki gépállomással. ez a késlekedés veszélyezteti a putnoki gépművelésébe tartozó hegyvidéki talajok időbeni megművelését és akadályt jelenthet a szőlőtelepítések előkészítésében is./mti/

- . -

bb 32. százharminc fazonban több mint egymillió gyermekruhát készítenek a zalaegerszegi ruhagyárban

vid te vm ki

1962. január 12.

a zalaegerszegi ruhagyárban az elmúlt évben negyedévről-negyedévre fokozatosan áttértek a gyermekruhák készítésére, s 1962-ben már csak gyermekruhák: öltönyök, külön nadrágok, zakók és felsőkabátok hagyják el a gyár munkaszalagjait.

a különböző korú fiúk részére gazdag választékban sokféle színben és méretben készítik az öltönyöket és az egyes ruhadarabokat. ebben az évben százharminc fazonban, több mint egymillió gyermekruha készül.

a gyárban egyébként a melegváltás bevezetésével, valamint több munkafolyamat gépesítésével, többek között nagyteljesítményű gőzvasaló beállításával hat és fél százalékkal növelik a termelékenységet.

ebben az évben a zalaegerszegi ruhagyár készítményeinek negyede kerül külföldre./mti/

- . -  
- 22 -

10.24

10.24

Lel

bb 26. munkás-paraszt fiatalok találkozója készülnek a diósgyőri kohóipari tanulók

vid te vm ki

1962. január 12.

a diósgyőri 116-os kohóipari tanulóintézet otthonában nevelkedő kohásztanulók értékesen használják ki szabadidejüket művelődésre, szórakozásra. a fiatalok hetenként általában két mozielőadást tekintenek meg. egyet az intézet, egyet a város valamelyik filmszínházában. sűrűn látogatják a miskolci nemzeti színház előadásait is. az otthon csaknem háromszáz lakója közül ugyanis mintegy kétszázötvennek van színházi bérlete. a kisz-szervezet irányításával megalakultak a különböző öntevékeny művészeti csoportok is. a színjátszó-, valamint a népi tánccsoportban és az énekkarban körülbelül százan tevékenykednek. a színjátszók most molnár ferenc: pál utcai fiúk című színművét, valamint bárány tamás egyik egyfelvonásos darabját tanulják, míg a táncosok a borsodi szvit bemutatójára készülnek. a kisz-szervezet kezdeményezésére a téli hónapokban munkás-paraszt fiatalok találkozója szervezik meg a közeli falvakban, mint például kisgyőrben, harsányban és még több helyen. a találkozók alkalmával közösen ifjúsági gyűlést tartanak, majd a művészeti csoportok egész estét betöltő előadással szórakoztatják a falvak dolgozóit, fiataljait. az a céljuk, hogy ezekben a közösségekben rendszeres kapcsolatot teremtsenek a falu fiataljaival és közös programot dolgozzanak ki a további együttműködésre./mti/

- . -

bb 35. hatvan ország eszperantistáival leveleznek a győr-sopron megyei eszperantisták

vid fm/ke vm fm

1962. január 12.

győr-sopron megyében 300 tagja van az eszperantó szervezeteknek, köztük szép számmal falusiak is. jelenleg győrött mosonmagyaróvárott és győrszentmáronban működik, sopronban és kapuvárott pedig most alakul eszperantó-csoport. a tagok rendszeresen tartanak összejöveteleket, ahol eszperantó nyelvű könyveket olvasnak és vitatnak meg. a megye eszperantistái hatvan - közöttük számos ázsiai és afrikai - ország eszperantistáival leveleznek./mti/

10.30

- 23 -

Lel

bb. 28. bekapcsolódott az országos energiahálózatba az ajkai erőmű ellennyomósos turbinája. - távfűtési tervek a legfiatalabb magyar városban

vid te/gy/ki

1962. január 12.

az ajkai erőmű szakemberei három éven keresztül nemcsak a régi erőművet irányították, hanem az épülő új, 2. számú üzemcsarnokban is segítettek a bányaházason dolgozó szerelőknek. a több-éves nagy munka az ujesztendőre nagyjából befejeződött és az erőmű dolgozóinak most már több idejük marad a régi, 1. számú üzemcsarnok korszerűsítésére.. itt többek között új turbinát építettek, a hozzátartozó segédberendezésekkel együtt és a tiz megawattos teljesítményű gépet rákapcsolták az országos hálózatra. az ugynevezett ellennyomósos turbina korszerű távirányító berendezést kapott, amely a nap minden szakában ellenőrzi a gazdaságos termelést és üzemzavar esetén nyomban riasztójelet ad a többszáz méter távolságban levő vezérlőterembe.

az ellennyomósos turbinával a legfiatalabb magyar városban érdekes tervek valóra váltását segítik. ez a gép - az üzem többi turbinájától eltérően - nincs ellátva kondenzátorral, s így a fűtési gőzt nem alakítja melegvízzé. a turbinán átszaladó gőznek csupán a hőmérséklete csökken 480-ról 320, illetve 210 fokra. a fűtési gőzt a városi és az üzemi pártszervezet javaslataira később távfűtésre használják. elgondolásuk szerint a távfűtés érintené az ajkai szénosztályozót, az új lakótelepet és több, a városban levő intézményt. szó van róla, hogy innen kap gőzt az üvegyár is. /mti/

..

bb. 36. a szabolcs megyei falvak dolgozóinak megemlékezése Lomonoszovról  
vid ke/gy/fm

1962. január 12.

a szabolcs-szatmár megyei falvak dolgozói számos ünnepséget rendeztek Lomonoszov születésének 250. évfordulója alkalmából. a magyar-szovjet baráti körök és a kisz szervezetek 36 községben méltatták a nagy orosz tudós életét és munkásságát.

a kisz fiatalok megemlékeztek zója halálának 20. évfordulójáról, s 42 ifjúsági szervezetben több ezer fiatal adózott a hős partizánlány emlékének.

az ünnepségeken a szovjet nép életéről szóló filmeket vetítették, s a szovjetunióról szóló élménybeszámolók hangzottak el. /mti/

..  
- 24 -

10.35

10.16 *12.16*

bb. 31. külföld is érdeklődik a borsodi balladajátékok és táncok gyűjteménye iránt

vid ke/gy/fm

1962. január 12.

borsod megyében a tanács feldolgoztatja az ősi népi játékokat a lassan feledésbe menő régi dalokat és táncokat. a néprajzkutatók feldolgozták a kéked környéki népdalokat, a mezőkövesdi és a szentistváni parasztlakó életét, szokásait, valamint a borsodi balladajátékokat és táncokat. a gyűjtött anyagot több kötetben adták közre.

a borsodi balladajátékokat és táncokat tartalmazó könyv iránt külföldről is érdeklődnek. a 200 oldalas könyvben balogh sándor, horváth kiss lászló, schandl vilmosné, lajos árpád és tóth lajos összegyűjtötte és feldolgozta a bogár imre és a csáti biróné lánya című énekes, zenés, táncos balladajátékokat, valamint a szentistváni táncokat, a borsodi verbunkosokat, csárdásokat, s a borsodi szvitet. a külföldi kulturális intézmények kérésére a tanács eddig négy országba - a szovjetunióba, franciaországba, csehszlovákiába és norvégiaiba - küldte el a gyűjteményt.

a megyei tanács művelődési osztálya rövidesen kiadja a „miről dalolnak a borsodi szlovákok?„ című gyűjteményt is. deme dezső néprajzkutató 105 eredeti szlovák balladát, valamint népdalt dolgozott fel magyar és szlovák nyelven. a megye 14 nemzeti községében gyűjtött anyagban külön szerepelnek a katona, a szerelmi és a tréfás dalok. igen érdekesek az „amerikás„ dalok, amelyekben a tengerentúlra vándorolt, majd borsodba visszatért szlovákok éneklék meg az „új világban„ ért keserves csalódásait.

a tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére további művek készülnek. lajos árpád néprajzkutató többi évi gyűjtés után megkezdte a borsodi fonók életének feldolgozását. az érdekesnek ígérkező könyvet a jövő évben adják ki. /mti/

10.40

..  
- 25 -

11.16 *12.16*

bb 37. a Lotto nyerőszámai:

te vm ki

1962. január 12.

a sportfogadási és lottoigazgatóság tájékoztatása szerint a 2. játékhéten 4,072.611 lottoszelvény érkezett be, s így egy-egy nyerőosztályra 1,527.229 forint nyereség jut. a kunszentmiklósi józsef attila községi művelődési házban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki;

5, 69, 71, 81, 89

/mti/

bb. 38. a szakszervezeti világszövetség 5. kongresszusáról és szakszervezeteink idei feladatairól tárgyal a szot 12. teljes ülése

t/tz/j/gy/ki

1962. január 12.

pénteken reggel az edosz székházában ült össze a szakszervezetek országos tanácsának 12. teljes ülése, amelyen megjelent gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagja, sándor józsef, a központi bizottság tagja, kisházi ödön munkaügyi, kovács imre ételmezésügyi és tausz jános belkereskedelmi miniszter, valamint brutyó jános főtitkár vezetésével a szot titkársága.

a teljes ülést somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke nyitotta meg. beszámolt az utolsó kongresszus óta eltelt idő nemzetközi és belpolitikai eseményeiről és vázolta a szakszervezetek elmúlt évi munkáját, valamint idei feladatait.

ezután - áttérve az első napirendi pont tárgyalására - brutyó jános, a szot főtitkára számolt be a szakszervezeti világszövetség 5. kongresszusáról és a magyar szakszervezetek nemzetközi tevékenységéről.  
/folyt. köv./

11.21

- 26 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 38. sz. hír / a szakszervezeti világszövetség.../ első bekezdése helyesen a következő:

pénteken reggel az edosz székházában ült össze a szakszervezetek országos tanácsának 12. teljes ülése, amelyen megjelent gáspár sándor az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság póttagja, valamint az mszmp központi bizottság és a kormány több tagja.

a teljes ülést....

/mti/

bb. 38. / a szakszervezeti világkongresszus.... 1. folyt./ gy

elmondotta, hogy az egy hónappal ezelőtt moszkvában tartott szakszervezeti világkongresszus az osztályharcos szakszervezeti világmozgalom erőinek újabb széleskörű kibontakozását, további növekedést bizonyította. öt világrész szakszervezeti és munkásküldöttei foglaltak állást teljes egységben a nemzetközi szakszervezeti mozgalom tennivalóinak kérdésében, a békéért a gyarmati rendszer teljes és végleges megszüntetéséért és a társadalmi haladásért folytatott harc ügyében.

a kongresszus - mondotta - megvitatta a szakszervezeti világszövetség által kidolgozott akcióprogram tervét. száztizennégy felszólalás hangzott el, és végeredményben olyan egységes program jött létre, amelyet nemcsak az szvsz tagszervezetei, hanem a rajtuk kívül álló dolgozók sokmillió tömegei is a magukénak ismerhetnek el.

a vita középpontjában a békeharc és a gyarmati rendszer felszámolásáért vívott küzdelem állt. a kongresszus megállapította, hogy a lipcei tanácskozás óta újabb jelentős eltolódás következett be a nemzetközi erőviszonyokban a szocialista tábor javára. bár a nemzetközi helyzet időközben kiegyeződött, a háború nem végzet-szerű, a békét meg lehet őrizni, meg lehet szilárdítani. utalt louis saillantnak, az szvsz főtitkárának arra a megállapítására, hogy az összes közös akciók sem voltak eddig elegendők az imperialisták háborús előkészületeinek megállítására, hogy a jövőben az szvsz-nek és tagszervezeteinek munkája nagyobb eredményt hozzon, mindenekelőtt helyesen kell értékelni a fennálló helyzetet és a nehézségeket, hogy megkettőzött erőfeszítéssel lehessen fellépni a háborús veszély leleplezésére, a háborús uszítók megfékezésére.

/folyt. köv./

13.12

- 27 -

Beszélt Brutyó János a békés együttélés tartalmáról és jelentőségéről, amint mondotta, semmiképpen sem jelentheti az az együttműködést a kapitalista kizsákmányolókkal és a gyarmati elnyomókkal, de nem jelentheti az osztályok közötti együttműködést sem. Sőt éppen a békés együttélésért vívott küzdelem körülményei között jönnek létre azok az új lehetőségek, amelyek további lendületet adhatnak a kapitalista országokban folyó osztályharcnak és a népek felszabadító mozgalmának.

a gyarmati rendszer teljes megszüntetéséért vívott harc - folytatta Brutyó János - az szvsz-nek már megalakulása óta szent feladata. az előző kongresszus óta 22 ország szabadult fel a gyarmati sorsból, de a kivívott politikai függetlenség még nem jelenti egyúttal a gazdasági függetlenséget is. az imperialisták ugyanis pénzügyi beavatkozással, kereskedelmi szerződésekkel és állítólagos gazdasági fejlesztési programokkal próbálják uralmukat továbbra is fenntartani, és a fiatal államokat a külföldi tőke adósaivá tenni, hogy ellenőrizhessék gazdasági életüket és elrabolhassák legfontosabb nyersanyagait. valódi, önzetlen, politikai feltételektől mentes segítségre ezek a fiatal államok csak a szocialista tábor és más imperializmus ellenes országok részéről számíthatnak.

a gyarmati és gazdaságilag fejletlen országokban - amint a kongresszus megállapította - nagy szerep hárul a nemzeti függetlenségért és a társadalmi haladásért vívott harcban a munkásosztályra és a szakszervezetekre.

a szocialista országok szakszervezeti mozgalmának szerepét elemelve a kongresszus egységesen leszögezte, hogy a szakszervezeteknek sehol a világon nincs annyi felelősségük, joguk és szabadságuk, mint a szocialista országokban. éppen ezért a legnagyobb befolyást gyakorolják az egész nemzetközi szakszervezeti mozgalomra, példamutatásuk bátorítás a kapitalista és a gyarmati világ dolgozói számára és mindenütt mozgósítólag hat az elnyomottakra és kizsákmányoltakra.

a kongresszus - folytatta Brutyó János - mélyen elemezte azt az éles ellentétet, amely a szocialista és a kapitalista országok helyzetének alakulásában megfigyelhető. a szocialista országok gyorsított, harmonikus fejlődésével szemben a kapitalista világban továbbra is a leganarchikusabb, a legegyszerűbb módon alakul a gazdasági élet.

/folyt. köv./  
13.20

a terheket természetesen a munkásokra igyekeznek hárítani. különösen a dolgozó nők és fiatalok helyzete súlyos a kapitalista és a gyarmati világban, s éppen ezért tartotta időszerűnek a kongresszus, hogy az szvsz ismét rendezzen nemzetközi konferenciát egyrészt a dolgozó nők, másrészt a dolgozó ifjúság szakmai képzésének, illetve élet- és munkakörülményeinek megjavításának feladatairól.

a kongresszus leszögezte azt az álláspontját, hogy a szakszervezetek kötelessége megszervezni a dolgozók egységes felépítését létérdekeik kivívásáért, a demokratikus és szakszervezeti szabadságjogok megvédéséért. a történelem bizonyága szerint a munkásosztálynak nemzeti és nemzetközi szinten egyaránt mindig akkor sikerült nagy győzelmeket aratnia, amikor összeforrottan, zárt sorokban harcolt céljaiért. ezen a téren nagy előrehaladás történt az előző kongresszus óta. a világ legkülönbözőbb részein számos sikeres megmozdulásra került sor üzemi és nemzeti szinten egyaránt, sőt kontinentális méretekben is. nemcsak az afrikai szakszervezeti szövetség alakult már meg, hanem latin-amerikában is mutatkoznak már jelek arra, hogy a nem távoli jövőben össz-latinamerikai konferenciára kerülhet sor, amelynek célja a szakszervezeti akcióegység megteremtése lesz az egész kontinensen.

bár ennek a fejlődésnek természetesen igyekeznek gátat vetni a monopoliumpok, az amerikai imperializmus, az úgynevezett szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségének vezetőségében levő szakadár elemek és általában az összes reakciós erők, az egység egyre inkább erősödik. öröndetes, hogy a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségéhez tartozó szakszervezetek is nem egy esetben vettek már részt az szvsz különböző rendezvényein. a két világ-szervezet között azonban eddig nem jöhetett létre tárgyalás, mert a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetsége vezetőségének ezt megtiltják azok az erők, amelyek a szervezetet annakidején életre hívták: a monopoliumpok, az imperialisták.

amint a kongresszus egységesen állapította meg, a legfőbb cél továbbra is a nemzetközi szakszervezeti egység megvalósítása, de nem minden áron. az egységet csak osztályalapon szabad és kell létrehozni.

ezután Brutyó János a magyar szakszervezetek nemzetközi tevékenységéről szólt. a magyar szakszervezeti mozgalom - mondotta - mint a haladó nemzetközi szakszervezeti mozgalom része, mindig arra törekedett, hogy erősítse a nemzetközi szakszervezeti egység megteremtését. a magyar szakszervezetek aktívan vettek részt az szvsz munkájában, s az utóbbi időben nem egy nemzetközi szövetség vezetősége tartotta meg ülését hazánkban. a szocialista országokkal való kapcsolataikban a magyar szakszervezetek mindinkább a tapasztalatcserére helyezték a hangsúlyt.

/folyt. köv./  
13.30

16.21  
Zeli



bb. 38. / a szakszervezeti világtalálkozó... 4. folyt./ gy

különösen fontosak számunkra a szocialista országok szakszervezeteinek tapasztalatai a szocializmus felépítésének gyorsításában. értékesek azok a tapasztalatok, többek között, amelyeket az egyes szakszervezetek a korábban állami szervek által végzett feladatok egyre nagyobb arányú átvállalása közben szereztek.

a magyar szakszervezetek 65 kapitalista, felszabadult és gyarmati ország szakszervezeteivel vannak összeköttetésben a világ minden részén. különösen örvendetes, hogy számos, a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségéhez tartozó szakszervezettel is sikerült baráti kapcsolatot kiépíteni, noha partnereink számára ez tilalmas. ha vannak is közöttünk politikai nézetbeli véleménykülönbségek, egyetértünk az alapvető kérdésekben, nevezetesen abban, hogy szükség van az általános és teljes leszerelésre, a békére és a dolgozók jólétének fokozására.

a magyar szakszervezetek és szervezett munkások számtalan esetben emelték fel tiltakozó szavukat a haladó szakszervezetek és szakszervezeti vezetők üldöztetése ellen, s továbbra is feladatuknak tartják az afrikai, ázsiai, latinamerikai szakszervezetek támogatását függetlenségükért vívott harcukban.

befejezésül hangsúlyozta brutyó jános: jó érzés tudni, hogy munkánk nemcsak saját népünk boldogabb jövőjét célozza, hanem egyúttal szolgálja az egész emberiség ügyét is. ezért a szot elnöksége felhívja a szakszervezeti tagságot, hogy mindenekelőtt a szocializmus építéséből reá háruló feladatok maradéktalan teljesítésével, a szocialista tábor egységének és erejének szüntelen erősítésével, a népek iránti testvéri barátság ápolásával járuljon hozzá az 5. szakszervezeti világtalálkozó által meghatározott nagyszerű célok megvalósításához.

/folyt. köv./

13.34

14.20 Zel

- 30 -

bb 39. időjárásjelentés

gk vm

1962. január 12.

a meteorológiai intézet jelenté 1962. január 12-én, pénteken 13 órakor:

további esők

az óceánról áramló enyhe légtömegek hatására európa legnagyobb részén felhős, esős az idő. komolyabb hideg csak a szovjetunió európai területének keleti felében van. ott tegnap napközben sem emelkedett a hőmérséklet minusz 14-minusz 16 fok fölé.

hazánkban tegnap általában felhős idő volt. a késő esti órákban a dunántúlon el kezdett esni az eső és fokozatosan terjedt át az ország keleti felébe is. ma reggel 7 óráig az eső mennyisége a dunántúlon több helyen elérte a 12-17, sőt körmenden és zalalövön a 23 millimétert. máshol az eső mennyisége a csapadéknym és 4 milliméter között váltakozott. napközben a hőmérséklet a békéscsaba-budapest vonaltól nyugatra általában 2-8, sőt mohácson 9, győrött pedig 10 fokig emelkedett. ettől keletre 0-4 fokos legmagasabb hőmérsékleteket mértek.

ma hajnalban a levegő a dunántúlon 0 - plusz 4, az ország keleti felében plusz 1 - minusz 3 fokig hűlt le. ma délelőtt ország-szerte borult az idő, több helyen esik az eső, és sportolásra alkalmas hó sehol sem található.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős idő, sokfelé esővel. mérsékelt, változó irányú szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 3 - plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 182 centiméter./mt1/

13.40

14.02 Zel

- 31 -

bb 40. utnakindították az év első exportszállítmányát a hegyaljai ásványbánya és örlőmű vállalattól

vid te/vl ki 1962. január 12.

a hegyaljai ásványok iránt az idén fokozódott az érdeklődés, különösen a bentonit és a perlit iránt nőtt meg a kereslet, s ezekből a tavalyinál mintegy harminc százalékkal nagyobb mennyiséget kötöttek le exportra.

a hegyaljai ásványbánya és örlőmű vállalat pénteken megkezdte idei exporttervének teljesítését. nyugat-németországba száz tonna bentonitot, hollandiába 150 tonna kovaföldet indított utnak. az idén ez az első exportszállítmány hegyaljáról. /mti/

bb 42. határidőre befejezték a tiszapalkonyai hőerőmű magyar gyártmányu, ötven megawattos turbinájának első nagyjavítását

vid te/vl ki 1962. január 12.

az ország legnagyobb „áramgyárában”, a tiszapalkonyai hőerőműben az elmúlt évben jelentős felújítási munkákra került sor. a gazdaságosabb termelés érdekében a csehszlovák gyártmányu, ötven megawattos teljesítményű turbinák közül kettőt korszerűsítettek. az átalakított turbinák hatásfoka csaknem három százalékkal növekedett, ami azt jelenti, hogy egy-egy gép üzemeltetéséhez évente tízezer tonnával kevesebb szén szükséges.

hazai gyártmányu, ötven megawatt teljesítményű turbina is dolgozik az erőműben. a már több mint egy éve folyamatosan üzemelő gép első nagyjavítását a múlt év decemberében kezdték meg. a kényes és nagy körülmények közötti igénylő munkát a klement gottwald villamosági gyár, a lánggépgyár és az erőmű legjobb szakemberei végezték. a három vállalat dolgozói a turbina karbantartását a határidőre, csütörtökre befejezték. a hazai gyártmányu turbinával pénteken kezdték meg újra a villamosenergia fejlesztését. /mti/

bb 41. földvári László közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes

te szb vg

1962. január 12.

az európai gazdasági együttműködés bizottsága közlekedési albizottságának teljes ülésére pénteken reggel genfbe utazott. /mti/

bb 43. győr megyei tanácskozás a termelőszövetkezeti erőgépek karbantartásáról

vid ie/j szb ie

1962. január 12.

győr-sopron megye közös gazdaságaiban az elmúlt évben 728 saját erőgép dolgozott, s a gépek jórésze már harmadik éve üzemel a termelőszövetkezetekben. a saját gépek alkalmazása általában eredményesnek bizonyult, több közös gazdaságban azonban nem fordítanak elég gondot a gépek megóvására, karbantartására. ezt bizonyítja, hogy a termelőszövetkezeteknek csak 60 százaléka kötött a karbantartásra szerződést a gépállomásokkal.

a megyei tanács mezőgazdasági osztálya ezért tanácskozássra hívta össze pénteken a termelőszövetkezetek gépesítési brigádvezetőit, kiváló traktorosait, szerelőit és a gépállomások főmérnökeit. a jelenlevőket tájékoztatták arról, milyen károkat okozhat a gépek karbantartásának elhanyagolása. többhelyütt a termelőszövetkezetek vezetői takarékosági okokra hivatkozva vonakodtak szerződést kötni gépjavitásra a gépállomásokkal, s a gépeket kisebb hibákkal üzemeltették, amelyből aztán nagyobb anyagi károk származtak. mivel a termelőszövetkezetek általában nem rendelkeznek olyan műszaki felkészültséggel, hogy gépeiket maguk javítsák, fokozottan igénybe kell venniük a gépállomások segítségét.

az elhangzott beszámolók és a hozzászólások alapján az értekezlet résztvevői elhatározták, hogy pótlólag szerződéseket kötnek a termelőszövetkezeti erőgépek karbantartására. a javításra beküldött gépet elkíséri a traktoros is, és maga is részt vesz a javítási munkákban. /mti/

bb 44. disznóvényművelés és parképitő szakiskola nyílt pécsen

vid kz/hné szb ie

1962. január 12.

a felszabadulás óta szünetelt hazánkban a disznóvényművelés-kertészek és parképitők képzése. a kertészeti és városgazdálkodási vállalatoknál dolgozó kertészek szinte kivétel nélkül 50 évnél idősebbek, képzésüket még a 20-as 30-as években szerezték. a „városszépítő” szakemberek utánpótlásának biztosítására a földművelésügyi minisztérium most három éves iskolát szervezett pécsen.

a fiatal szakmunkás-jelöltek, fiúk és lányok, három éven át három-három hónapig tanulnak a pécsi kertészeti vállalatnál, az év többi részében pedig munkahelyükön részesülnek gyakorlati oktatásban. az iskolát, ahol tizennégy dunántúli és nyolc alföldi városból összesen 100 fiatal tanul - pénteken nyitották meg a pécs-kertvárosi általános iskolában. oktatást a kertészeti vállalat egyetemét végzett szakembereitől kapnak, gyakorlati munkájukat pedig a pécsi disznóvényművelés és parképitő üzemben, valamint a bicsérdi diszfaiskolában végzik.

/mti/

--

bb 45. megtartották az első ideai zárszámadó közgyűlést békés megyében

1962. január 12.

i vid kz/hné szb ie

békés megyében a végegyházi szabadság termelőszövetkezetben rendezték meg az első ideai zárszámadó közgyűlést. a 12 éve gazdálkodó, 1800 holdas szövetkezet, amely már a korábbi években is több ször ért el országosan is kimagasló eredményeket, 1961-ben a rendkívüli szárazság ellenére is jó termést takarított be. árpádtelapi disztermükben tartott zárszámadó közgyűlésükön kerekes andrás kossuth-díjas elnök ismertette az év eredményeit. elmondotta többek között, hogy a tagság szorgalmának, fegyelmezett magatartásának és az új módszerek iránti érdeklődésének köszönhető az ideai jó eredmény. a rossz időjárás ellenére kukoricából 46 mázsa átlag csőtermést törtek, kenyerből 61 mázsa, cukorrépából 226.5 mázsa takarítottak be. egy munkaegység-értékre 50 forint 87 fillér jutott. a legjobb állattenyésztő keresete eléri a 35.000 forintot. tóth györgy, akinek két családtagja is segített, 45.900 forintot keresett az idén. a termelőszövetkezet az idén már rendszeresen osztott előleget. aratás idején 24. más hónapokban pedig 18 forintot fizettek ki munkaegységként, ennek ellenére nem egy növénytermesztő a zárszámadáskor is 8000 forint készpénzt kapott kézhez. a tsz valamennyi tagja között összesen 1.400.000 forintot osztottak szét. /mti/

--

- 34 -

15,40

16,10

KK

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség... 5. folyt./- szb

a beszámolóhoz elsőnek molnár ferenc, a szot társadalombiztosítási főosztályának vezetője szólt hozzá. személyesen tapasztalta a kongresszuson - mondotta többek között -, hogy amint ott számos felszólaló hangoztatta a szocialista országok társadalombiztosítási törvényei előremutatnak és útmutatást adnak a világ minden dolgozójának a további küzdelemhez. moszkvában sok ország szakszervezeteinek képviselői ismertették a náluk érvényes társadalombiztosítási rendszert. megállapíthattuk, hogy nekünk sincs okunk a szégyenkezésre. társadalombiztosítási rendszerünket azonban még mindig tovább kell fejlesztenünk.

szilágyi sándor, a szot nemzetközi osztályának vezetője a külföldi szakszervezetekkel való kapcsolatok fontosságát hangsúlyozta.

baradzai lászlóné, a kistex szakszervezeti bizottságának titkára elmondotta: nagyon lényeges a dolgozók tájékoztatása az szvsz 5. kongresszusának tanácskozásairól, de nem szabad megfélemlenünk arról sem, hogy menetközben is értesüljenek a határozatok végrehajtásának állásáról.

polyák jános, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének főtitkára a kongresszuson szerzett személyes élményeiről beszélt. támogatja az afrikai országok képviselőinek kérését, és javasolta, segítse elő a szot, hogy ezekből az országokból minél több ösztöndíjas jöhessen hazánkba tanulni.

a vitát brutyó jános főtitkár válasza zárta le. a teljes ülés egyhangulag elfogadta brutyó jános beszámolóját és az előterjesztett határozati javaslatot.

a határozat megállapítja, hogy a szocialista világrendszer körünk meghatározó tényezője lett. a szocialista tábor sikerei nagy hatással vannak a nemzetközi munkásosztályra is és jelentősen növelik erejét. egyre élesedik a kapitalista országok dolgozóinak harca a gazdasági, szociális és demokratikus haladásért a monopóliumok ellen. az imperializmus természetesen nem nézi tétlenül a nemzetközi munkásosztály, a haladó erők sikereit. a szakszervezeti világszövetség 5. kongresszusa teljesen egységesen, osztályharcos alapon határozta meg azokat a feladatokat, amelyek a nemzetközi szakszervezeti mozgalomra hárulnak az imperializmus elleni harcban, a békéért, az általános és teljes leszerelésért, a gyarmati rendszer megszüntetéséért, a dolgozók jobb életéért folyó harcban.

/folyt.köv./

17,00

17,50

KK

- 35 -

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség... 6. folyt./- szb

kimondja a határozat, hogy a teljes ülés egyetért az szvsz 5. kongresszusának határozataival és testvéri támogatásáról biztosítja a kizsákmányolás és a gyarmati elnyomás minden formája ellen harcoló népeket. a határozat felhívja a szakszervezeti tagságot, hogy mindenek előtt a szocializmus építéséből reá háruló feladatok maradéktalan teljesítésével, a szocialista tábor egységének és erejének szüntelen erősítésével, a más népek iránti testvéri barátság ápolásával segítse elő a kongresszus által meghatározott nagyszerű célok elérését.

ezután beckl sándornak, a szot titkárának javaslatára a teljes ülés táviratot küldött a kubai szakszervezeteknek, amelyben a magyar dolgozók és a magyar szakszervezetek legteljesebb testvéri szolidaritásáról biztosítja kuba hős népét.

ezt követően a teljes ülés áttért a napirend második pontjának tárgyalására.

varga györgy, a szot titkára számolt be az 1962. évi népgazdasági terv végrehajtását segítő szocialista munkaverseny szervezésében a szakszervezetekre háruló feladatokról.

a második ötéves terv első évét - mondotta - eredményesen zártuk és kedvező feltételek között kezdtünk hozzá a soron következő 1962. évi népgazdasági terv megvalósításához. a termelési eredmények, a termelékenységnek a tervezettnél kedvezőbb alakulása, a műszaki-technikai haladás, a tartalmában és formáiban egyre gazdagodó szocialista munkaverseny egyaránt bizonyítja dolgozó népünk növekvő öntudatát és odaadását a szocializmus építésének ügye iránt. szakszervezeteink megvalósították azokat a feladatokat, amelyeket egy éve a szot a népgazdasági tervek végrehajtására irányuló szocialista munkaverseny terén tűzött ki.

1962 a második ötéves terv újabb fontos állomása. az ez évi terv sikeres megvalósításából eredő feladatok eredményes megoldásának egyik nélkülözhetetlen feltétele a szocialista munkaverseny továbbfejlesztése. már az elmúlt évben is javult a munkaverseny irányítása és szervezése. a célok világos és konkrét meghatározása kézzelfoghatóbbá tette az üzemek és műhelyek dolgozói számára saját tennivalóikat, feladataikat.  
/folyt.köv./

17,06

- 36 -

*Kla*

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség... 7. folyt./- szb

konkrétabb, tartalma sabb lett a versenyfeladatok megvitatása a dolgozókkal és egyre jobban érvényesültek a dolgozók ujtó, észszerűsítő elgondolásai. ezzel egyidejűleg a munkaversenyek igen változatos, a helyi adottságokhoz alkalmazkodó formái alakultak ki, csökkent a formalizmus, mind kevésbé érvényesült a helytelen mennyiségi szemlélet és egyre kevesebb a sematikus versenyformák alkalmazása is. javult az együttműködés a szakszervezeti és a gazdasági vezetők között a verseny szervezésében.

például csepelen a magyar posztógyárban valóban élő, eleven munkaverseny-mozgalom fogja át a vállalat egész kollektíváját. a dolgozók tisztában vannak a termelés alakulásával, számos javaslatot tettek és tesznek a termelés és a munkaszervezés javítására. az előfokban például a gépek meggyorsításával 30 százalékos létszámcsökkenést értek el, és évenként 900 kilométerrel csökkentették a vállalatban belüli szállítási utakat.

általában is mind nagyobb súllyal érvényesült az anyagi ösztönzés mellett az erkölcsi tényezők szerepe. a szocialista címet elnyert munkabrigádok és tagjaik száma egy év alatt mintegy megkétszereződött. a szot filmet készítette a szocialista brigádmozgalomról, s abban felvillan a csepeli motorkerékpárgyár szocialista brigádjának, a kormos brigádnak a munkája, élete és tevékenysége. egy ez a sokezer közül. ez a kis szocialista kollektiva maga látja el a munkaelosztást, a brigád bérének elszámolását, a minőségi ellenőrzést, maga fejleszti munkanormáit, közben állandóan növelve a brigádtagok szakmai és általános műveltségét.

küzdeni kell viszont - folytatta varga györgy - a helyenként még mindig felbukkanó helytelen módszerek ellen, amelyek fékezik a dolgozók kezdeményezéseit és munkalendületét. a fémtömegcikk műveknél például elkészültek ugyan a megfelelő egyéni versenytervezetek, de ahelyett, hogy a verseny állását kísérnék figyelemmel, havonta közlésteszik az öt legnagyobb teljesítményszázalékot elért dolgozó nevét, s aki fél év alatt a legtöbbszor kerül a műhelytáblára, szakszervezeti jutalomban részesül - amint erről az egyik munkásnő számolt be. a munkaverseny ilyen értelmezése több kárral jár, mint haszonnal.  
/folyt.köv./

17,25

- 37 -

*Kla*

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség... 8. folyt./- szb

másutt valamiféle „ellenterv”, -nek tekintik a dolgozók felajánlásait, versenyvállalásait. ez is helytelen, mert a feladat az, hogy minden szinten jelentősen növeljük a tervezőmunka színvonalát és vonjuk be a dolgozókat a gazdasági tervek kialakításába. hiszen a dolgozók tapasztalatainak felhasználása a termelési szükségletek és lehetőségek összeegyeztetése terén, mindenekelőtt az üzemekben, majd magasabb szinten is, a legfőbb eszköze annak, hogy valóban reális, megalapozott tervek jöjjenek létre. az éves versenyvállalások rendszere csupán módszer és keret, amely semmi esetre sem lehet független a tervtől, sőt éppen ennek megvalósítására kell irányulnia. ezért kell a dolgozók által vállalt erőfeszítéseknek, kezdeményezéseknek a termelékenyebb, gazdaságosabb, biztonságosabb munkát, vagyis a minőségi mutatók javítását célozniok, végképpen szakítva a helytelen mennyiségi szemlélettel. év közben is ebből a szempontból kell értékelni a vállalatok teljesítését, természetesen mindig figyelembe véve az esetleg időközben bekövetkező változásokat, akár a követelmények, akár az adottságok tekintetében.

a szakszervezetek egyik fontos feladata, hogy a munkaverseny szervezésében mind teljesebben kibontakoztassák a dolgozók alkotó kezdeményezését. ezért nem szabad az ujitómozgalmat a versenytől elszakítva kezelni. az alkotó, kezdeményező dolgozók között éppen az ujitók, a feltalálók, az ésszerűsítők az élharcosok, arra kell tehát törekedni, hogy az ujitómozgalom a szocialista munkaverseny szerves részévé, fontos tartalmává váljék.

a szakszervezetek - folytatta varga györgy - az elmúlt évben is jelentős eredményeket értek el a dolgozók mozgósítása terén, s ez megeremti az alapot a most következő feladatok sikeres megoldásához. nagy segítséget ad ebben a szót felhívása, és a szakszervezetek ennek megfelelő irányelvei. a szakszervezetek központi vezetőségei általában helyesen határozták meg azokat a legfontosabb célokat, amelyekre a versenyt irányítani kell, de nem terjednek ki eléggé részletesen a mozgalmi, politikai nevelő- és szervező tevékenységre, valamint a termelési agitációs és propagandamunka módszereinek ismertetésére.

/folyt.köv./

17,30

- 38 -

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség... 9. folyt./- szb

vigyázni kell arra - folytatta varga györgy - hogy a szakszervezeti szervek és tisztségviselők ne az állami gazdasági szervek, vagy vezetők feladatait próbálják elvégezni. a szakszervezeteknek segíteniük, támogatniuk kell a gazdasági szervek et és vezetőket a helyes intézkedések megvalósításában, sőt a hibák feltárásával és a dolgozók jogos követeléseinek képviselésével is - de ezt teljes erővel. ezért is kell bevonni a dolgozókat az őket érintő termelési és egyéb kérdések megvitatásába, az eddigieknél jobban felhasználva a műhelyenkénti, üzemrészenkénti, osztályonkénti termelési tanácskozásokat, munkaértekezleteket, szakszervezeti csoportértekezleteket és a különböző munkabizottságokat, valamint egyéb üzemi fórumokat. jelenti ez egyúttal a verseny demokratizmusának további fejlesztését is.

felhívta varga györgy a szakszervezeteket és a gazdasági vezetőket: nyújtsanak segítséget ahhoz, hogy minél több brigád induljon harcba a megtisztelő szocialista cím elnyeréséért. a szocialista brigádok és tagjaik továbbra is mutassanak példát a termelés és a közösségi élet fejlesztése terén. a szakszervezetek pedig hassanak oda, hogy a gazdasági vezetők, de különösen a műszaki dolgozók kivétel nélkül tevékenyen kapcsolódjanak be a munkaversenybe, rendszeresebben és közvetlenül segítsék a dolgozókat feladataik teljesítésében. karolják fel a dolgozóknak a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésére, a szocialista műhely, üzem, gyár és gazdaság megtisztelő címe elnyerésére irányuló kezdeményezéseit.

ezután varga györgy a szakszervezetek nevelő szerepéről beszélt.

a szakszervezetek főfeladata - fejezte be beszámolóját varga györgy - elősegíteni, hogy hazánkban is rövidesen befejeződjék a szocializmus alapjainak lerakása és áttérhessünk a fejlett szocialista társadalom felépítésére. ezt a célt - amint erről éppen a már elért eredmények tanuskodnak - magáévá teszi hazánk minden dolgozója. lelkesítő, közeli cél ez, olyan, amelyért érdemes munkálkodni.

/folyt.köv./

17,00

- 39 -

bb 46. szélesvásznú kisfilm bemutatója a corvin moziban

i lv/99-lm sr

1962. január 12.

a budapest filmstudio riport és dokumentum film osztálya és a magyar természetbarát szövetség vasárnap délután 1 órakor a corvin moziban mutatja be barangolás a kék uton című szélesvásznú kisfilmet, amelyet a zemléni utvonal szakaszáról készítettek.  
/mti/

--

bb 47. a bács megyei kisz-bizottság ülése

vid fm/ke-lm fm

1962. január 12.

a kisz bács megyei bizottsága pénteken kecskeméten a második ötéves terv időszakában a fiatalokra háruló feladatokról tanácskozott. az ülésen megjelent és felszólalt dr. molnár frigyos, a megyei pártbizottság első titkára, valamint pullai árpád, a kisz központi bizottságának első titkára is.

borszéki lajos, a megyei kisz bizottság titkára elmondta, hogy a második ötéves terv idején sok új üzem és vállalat létesül a megyében s ezért megfelelő arányban kell növelni a jól képzett ifjú szakmunkások számát is. az idén a megye minden számottevő üzemében léterhozzák az újító és észszerűsítő brigádokat, s rendszeressé teszik a munkásfiatalok tapasztalatcseréjét.

nem kis feladat előtt állnak a parasztfiatalok sem. öt év alatt 70.000 holdon alakítják ki a nagyüzemi szőlőskertet és gyümölcsöskerteket a duna-tisza közén. a kisz-bizottság kezdeményezésére a megye valamennyi szőlő-, gyümölcs-, és zöldségtermelő nagygazdaságában megszervezik a szaktanfolyamokat, amelyekben elsősorban fiatalok tanulnak majd. a kiszisták egyébként már az új gazdasági évben is részt vesznek a szőlőtelepítésben. megyeszerte mintegy 15 millió suflóvessző összegyűjtését tervezik, megfelelő szakirányítással - ők végzik majd el a gyökereztetés minden munkáját. ezenkívül segítik a homoki öntözőrendszerek továbbépítését is. az idén 80 csökutat fűrnak a közös gazdaságokban.  
/mti/

--

- 40 -

18,00  
1835

bb 48. megnyílt az átalakított megyei könyvtár békéscsabán

vid fm/ke-lm fm

1962. január 12.

békéscsabán pénteken átadták rendeltetésének a korszerűen átalakított és bővített, 130.000 kötetes megyei könyvtárt. az olvasótermet lipták pál kossuth-díjas könyvtárvezető, festőművész elgondolásai szerint építették át és rendezték be.

a könyvtár helyiségeit értékes képzőművészeti alkotások díszítik. az olvasóteremben elhelyezték a német demokratikus köztársaságból most érkezett mikrofilm-leolvasó berendezést is.  
/mti/

--

bb 49. a szolnok megyei művelődési otthonok igazgatóinak tanácskozása

vid fm/ke-lm fm

1962. január 12.

a szolnok megyei pártbizottság, a megyei tanács és a szakszervezetek rendezésében pénteken szolnokon a tavalyi munkáról tanácskoztak a megye művelődési otthonainak igazgatói. megállapították, hogy a megyében jelentősen fellendült a kulturális élet. az elmúlt évben 11 községen kezdtek meg művelődési otthon építését. négy már elkészült és a dolgozók rendelkezésére áll. a könyvtárak fejlesztésére tavaly fordított összeg meghaladja az egymillió forintot. a városi és falusi olvasók száma már az első háromnegyed évben meghaladta az 1960 évit. 119 ismeretterjesztő akadémiát szerveztek. a karcagi déryné művelődési ház művelődési autója 260 filmelőadást rendezett és rendszeresen kölcsönzött könyveket a környező tanyákon.  
/mti/

--

bb 52. galambkiállítás nyílt szombathelyen

vid ie/hné-lm hk

1962. január 12.

a galambtenyésztők szombathelyi egyesülete fennállásának 15. évfordulója alkalmából galambkiállítást rendezett. a kiállítás, amelyet pénteken délután dr. szücs lajos, a magyar galambtenyésztők országos szövetségének elnöke nyitott meg, mintegy ezer galambot mutatnak be a szombathelyi és az ország más városaiban élő tenyésztők.  
/mti/

--

- 41 -

18,05  
1835

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség ... 10. folyt./- szb

a beszámoló után az első felszólaló szakasits árpád, az országos béketanács elnöke volt. hangsúlyozta, hogy a 12. teljes ülés napirendjén szereplő két főkérdés szorosán összefügg egymással. az szvsz 5. kongresszusa bebizonyította, hogy a nemzetközi erőviszonyok a szocialista tábor javára tolódtak el, és ezzel ismét közelebb jutottunk a szocializmus, a kommunizmus teljes győzelméhez. ide pedig a termelékenység növekedése, a szocialista munka még jobb megszervezése, a szocialista brigádok tevékenysége, az üzemek és falvak népének fokozódó felelősségtudata vezet el, vagyis azok a tényezők, amelyekre a szot-nak a második napirendi ponttal kapcsolatban betervezett felhívása utal.

ezért javasolta a felhívás kiegészítését azzal, hogy a szocializmus alapjai lerakásának befejezése és a fejlett szocialista társadalom felépítésére való áttérés hozzájárul a világbéke biztosításához is, az általános és teljes leszerelés, valamint a békés együttműködés mellett élés megvalósítására irányuló erőfeszítések sikeréhez, a fegyvertelen békéért, a háború nélküli világért vívott küzdelem győzelméhez.

esztergályos józsef, a dimávasz szb-titkára után dobi ferenc, a medosz titkára számolt be arról, hogy az elmúlt évben már jelentős eredményeket hozott a mezőgazdasági dolgozók munkaversenye, annyi mélyszántott terület még soha nem volt az országban, mint most. a mezőgazdaságban is egyre nagyobb mértékben bontakozik ki a szocialista brigádmozgalom.

varga jános, a vasas szakszervezet titkára elmondotta többek között, hogy a vasiparban van már kezdeményezés a szocialista műhely, üzemrész, stb. cím elnyerésére irányuló mozgalom megindítására. ha erre a mozgalomra vonatkozóan még nem is lenne időszzerű irányelveket kiadni, máris fel kell figyelni egyes helytelen jelenségekre.

gál. lászló, a vegyész szakszervezet főtitkára az üzemi közgazdászok, műszakiak és technikusok szerepét hangsúlyozta a termelés gazdaságosabbá tételében, kurucz jános, a heves megyei szmt vezetője pedig arról beszélt, hogy sokkal könnyebb a dolgozók mozgósítása ott, ahol a vezetők valóban támaszkodnak rájuk és a terveket a munkahelyekig bontják le.  
/folyt.köv./

- 42 -

18.15

18.45

*Ré*

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség... 11. folyt./- szb

tömpe istván, az mszmp központi bizottságának tagja emlékeztetett arra, hogy az elmúlt évben a falun is megjelent a munkaverseny. ezt jelezte a szabolcsiak kihívása, amely a gépeknek a tervezettnél messzemenően jobb kihasználását, az aratás magasfoku gépesítetttségét, a cséplés időbeli befejezését és a gabonafelvásárlási terv 15-20 százalékos túlteljesítését eredményezte. ebbe a kategóriába tartozik a szántóverseny is, amelyben most már olyan parasztfiatalok értek el a világszinttel egyenértékű eredményeket, akik azelőtt a traktorral még csak nem is álmodtak. a szocialista munkaverseny további kibontakoztatásában a parasztság az ipari munkásságtól és szervezeteitől várhatja a legnagyobb segítséget. éppen ezért kérte, hogy a szot kifejezetten a parasztokat is hívja fel az idején versenymozgalomban való részvételre.

az elhangzott felszólalásokra varga györgy, a szot titkára válaszolt.

ezután a teljes ülés egyhangulag elfogadta a beszámolót és az előterjesztett felhívást.

a felhívás elemzi a második ötéves terv első évében elért eredményeket, majd megállapítja, hogy az 1962. évi terv sikeres teljesítése az egész dolgozó nép közös ügye. ezért felhívja a szervezett dolgozókat, munkásokat, műszaki értelmiségieket, tudományos kutatókat, tervezőket, gazdasági szakembereket és alkalmazottakat, hogy lelkes, odaadó munkával tevékenykedjenek az ez évi terv sikeres teljesítésén és vegyenek részt a népgazdaság fejlesztése szempontjából legfontosabb célok megvalósítására irányuló szocialista munkaversenyben.

felhívja az ipari, különösen az építőipari dolgozókat, valamint a közlekedési, a hírközlési, a mezőgazdasági és a kereskedelmi dolgozókat, ugyancsak a minisztériumok és a tanácsok dolgozóit a rájuk váró feladatok pontos és lelkiismeretes teljesítésére.

/folyt.köv./

18.25

- 43 -

*Mé*

bb 38. /a szakszervezeti világszövetség... 12. folyt./- szb

a szakszervezeteknek viszont a vezetés minden tényszerűségében tovább kell javítaniuk a tájékoztató, agitációs, politikai nevelőmunkát, meg kell ismertetniük a dolgozókkal a szocializmus építésének konkrét feladatait.

nevelőmunkájukban arra kell törekedniük, hogy a dolgozók mind aktívabban és tudatosan vegyenek részt a tervek végrehajtását segítő szocialista munkaversenyben. termelési agitációjukkal és propagandájukkal pedig járuljanak hozzá, hogy mind több munkás és műszaki kapcsolódják be az újító-mozgalomba.

másfelől mindenkivel értessek meg a dolgozókról való minden irányú gondoskodás elsődlegességét, fordítsanak az eddiginél is nagyobb gondot a munkabiztonság növelésére és a munkakörülmények javítására.

a szakszervezeteknek és a gazdasági vezetőknek egyaránt arra kell törekedniük, hogy a legteljesebb mértékben kibontakozhassék a dolgozó népben rejlő kezdeményezőképeség és alkotó tevényt.

különös figyelmet kell fordítani a megtisztelő szocialista címért folyó brigádversenyre, s a szakszervezeti szervezeteknek és a gazdasági vezetőknek egyaránt felkelt karolniuk a szocialista műhely, üzem, gyár, gazdaság cím elnyerésére irányuló kezdeményezéseket.

a szot meggyőződése - fejeződik be a felhívás -, hogy minden öntudatos szervezett dolgozó legjobb képességei szerint és örömmel munkálkodik a maga és az egész dolgozó nép felemelkedését célzó 1962. évi népgazdasági terv sikeréért.

a szakszervezetek országos tanácsának 12. teljes ülése szervezeti kérdések tárgyalásával a késő délutáni órákban ért véget.  
/mti/

18,27

--

- 44 -

bb 57. ünnepi est a győztes kubai forradalom 3. évfordulója alkalmából

t hi/tm szb sr

1962. január 12.

a kubai forradalom győzelmének 3. évfordulója alkalmából a hazafiás népfront országos tanácsa és a szakszervezetek országos tanácsa pénteken ünnepi estét rendezett a magyar optikai művek művelődési otthonában. az ünnepségen megjelent és az elnökségben foglalt helyet brutyó jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a szot főtitkára, péter jános külügyminiszter, szatmári nagy imre, a hazafiás népfront országos tanácsának titkára, valamint politikai és társadalmi életünk más, ismert személyiségei; az elnökség tagja volt quintin pino machado, a kubai köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. résztvett az ünnepségen a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a magyar és a kubai himnusz hangjai után dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke nyitotta meg az ünnepséget, majd horn dezső, a szot titkára mondott ünnepi beszédet.

- a magyar munkások, az egész magyar nép - csakugy, mint a szabadság és a béke hívei szerte a világon, - testvéri együttérzéssel fordul a hős kubai nép felé, győztes forradalmának harmadik évfordulója alkalmából - mondotta. csodálattal és elismeréssel emlékezünk a sok áldozattal járó hősi harcokra, arra a bátorságra és következetességre, amellyel a kubai nép - harcedzett vezetőit rendületlenül követve - kezébe vette sorsa irányítását, védi és továbbfejleszti imperialistaellenes nemzeti forradalmát, szocialista forradalmát.

a továbbiakban azokról a hatalmas eredményekről szólt, amelyekkel kuba népe szabad életének három esztendeje alatt elért. földet juttattak a régebben kisémmizett parasztságnak, államosították az üzemeket, gyárakat és bankokat, amelyek élére munkások, paraszttok, értelmiségiek kerültek. nagy erővel hozzáálltak a nép műveltségének színvonalának emeléséhez. az elmúlt évben mintegy 300.000 pedagógus, diák és munkás kereste fel a legeldugottabb falvakat is, hogy írni-olvasni tanítsák a korábban tudatlanságra kárnoztatott dolgozó népet.

/folyt.köv./

18,34

- 45 -

bb 57. /ünnepi est... folyt./- szb

ezek az eredmények azonban súlyos bűnök az imperialisták szemében. s valóban, el kell ismerni, hogy az imperialistáknak jogos az aggodalmuk latin-amerika miatt: a kis kuba „felforgató tevékenysége”, azért is nagy jelentőségű, mert megmutatta elnyomott testvéreinek: lehet másként is élni! s a világ szabadságszerető népeivel együtt a mi állásfoglalásunk is csak az lehet: a leghatározottabban elítéljük az egyesült államok imperialista köreinek kuba-ellenes agressziós mesterkedéseit.

a kubai forradalom győzelmének évfordulója alkalmából a magyar dolgozók forró testvéri együttérzésüket küldik a hős kubai népnek és bátor vezetőinek. harcukat segítjük és a világ haladó népeivel együtt kitartunk mellettük - fejezte be beszédét a mintegy ezer főnyi közönség viharos tapsa közben horn dezső.

ezután a résztvevők meleg ünnepléstől kísérve quintin pino machado kubai nagykövet lépett a mikrofonhoz.

köszönetet mondott a magyar dolgozóknak a hazája, népe iránt tanúsított rokonszenvért, ismertette a kubai nép forradalmi harcának jelentősebb eseményeit, s az amerikai imperializmusnak megmegújuló kuba-ellenes mesterkedéseit.

- a mi országunk - mondott a - a lakosság számát és területét tekintve kis ország. területe 21.000 négyzetkilométerrel nagyobb ugyan mint magyarország, lakossága azonban 3 millióval kevesebb. farkasszemmel merünk nézni a világ leghatalmasabb imperialista államával, mert tudjuk, hogy velünk van a világ összes haladó, szabadságszerető, békés szándékú népének szolidaritása, a szocialista tábor országainak erkölcsi, gazdasági és technikai segítsége, - fejezte be szavait nagy taps közben.

ezután az irodalmi színpad rendezésében ünnepi műsor következett, amelyben felléptek: török erzsi kossuth-díjas, bodor tibor, csernuss mariann, egressy istván, gera zoltán, palotai erzsi, szendrey-karper lászló, varga andrás és zsolnay zsuzsa. zongorán kísért dr. arató pál. /mti/

18,40

- 46 -

*KK*

bb 51. egész európára kiterjedt, s a következő napokban tovább tart az enyhe idő - a havat elmosta az országos eső, már csak a kékesen és a galyatetőn van összefüggő hóréteg

i cs/j-tm ie

1962. január 12.

nyugat-európa fölött már a hét elején erős ciklonáris folyamat kezdődött, rendkívül alacsony - 725 milliméteres - légnyomás mellett, s ez a földközi-tenger térségeiből enyhe, afrikai eredetű légtömegeket indított európa fölé. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, péntekre ugyyszólván egész Európában uralomra jutott az enyheség, csupán a szovjetunió európai területének északkeleti részéről jelentettek még erős fagyokat, míg például moszkvában pénteken délelőtt mínusz 5 fokot mértek, az ural vidékén mínusz 26-27 fokot mutatott a hőmérő. a meteorológusok megjegyezték, hogy a január közepi nagyobb enyhülés az utóbbi évtizedekben elég gyakori volt, s a tapasztalások szerint egyáltalán nem jelenti a tél huzamos visszavonulását, különösen pedig nem a végét.

hazánkban, érdekes módon, a mecsek csúcán kezdődött csütörtökön az enyhülés: mínusz 3-4 fokról egészen rövid idő alatt plusz 6 fokig emelkedett a higanyszál. a nap folyamán az északi országrész kivételével mindenütt 0 fok fölé emelkedett a nappali hőmérséklet, sőt a dunántul nagyrészen plusz 8-10 fokot mértek. a csütörtöki enyhülésig az ország nagy területeit hóréteg borította, a langyos légáramlás, valamint a nyomában megindult esőzés péntekre szinte mindenütt elmosta a havat. a jelentések szerint csupán a kékesen és a galyatetőn maradt néhány centiméternyi, lucskos hóréteg. a megfigyelő állomások a dunántulon általában 10-15, zala megye nyugati szegélyén pedig 20-22 milliméter csapadékot jelentettek. pénteken az esőzés átterjedt az eddig viszonylag száraz tiszántuli vidékekre is. a következő napokban valószínűleg tovább tart az évszakhoz képest enyhe és csapadékos jellegű idő. /mti/

-. -

bb 53. tüdőgyógyászok és közegészségügyi szakemberek ankétja a tbc megelőzéséről

t ms/gg-lm sr

1962. január 12.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének egészségügyi és tbc-tüdőgyógyász szakcsoportja pénteken ankétot rendezett a semmelweis tereben a tbc megelőzésének járványtani és közegészségügyi kérdéseiről.

/folyt.köv./

18,45

19,40

- 47 -

*KK*

bb 53. /tüdőgyógyászok és...1.folyt./-lm

dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes megnyitója után dr. bösörményi miklós, az országos korányi tbc-intézet igazgató-főorvosa ismertette a tbc járványtani helyzetében a század eleje óta bekövetkezett változást. ma már a betegek általában korábbi stádiumban kerülnek kezelésre és a rendelkezésre álló nagyhatású gyógyszerek gyorsan csökkentik, vagy meg is szüntetik a fertőzőképességet. 1960-ban például a koch-pozitívként felvett betegek 81.2 százaléka negatív lelettel hagyta el az országos korányi tbc-intézetet. országos adatok szerint a betegek hatvan százaléka gyógyultan távozik az intézetekből. és még az ugynevezett gyógyíthatatlan betegek fertőzőképessége is csökkent. a szociális és közegészségügyi helyzet javulása, a nyomortelepek megszüntetése, az egészségügyi kultúra és az életszínvonal emelkedése részben csökkent a fertőzés átvitelének lehetőségét, részben növeli a fertőzésnek kitettégyének ellenálló képességét. a bcg-oltások és a betegek környezetében élő gyermekeken alkalmazott gyógyszeres védelem nagymértékben csökkentették a gyermekkori megbetegedéseket. befejezésül hangsúlyozta, hogy a tbc-vel kapcsolatban megváltozott járványtani helyzet következtében a lakosság különböző rétegeire nézve meg kell állapítani a fertőzési és megbetegedési veszély fokozatait és a járványügyi megelőző intézkedéseket ennek megfelelően kell alkalmazni.

dr. páter jános, a máv egészségügyi kutató laboratóriumának igazgató főorvosa hangsúlyozta, hogy bár a legutóbbi évtizedekben a tbc elleni küzdelem eredményeként lényeges változások következtek be a betegség terjedésében, eredményes megelőzése ma is megköveteli a legnagyobb elővigyázatosságot. különösen erre int az a körülmény, hogy még mindig nagy az ismeretlen fertőző források száma. rámutatott a közlekedés, iskola- és munkaegészségügy fontosságára a megelőzés szempontjából. felvetette annak a gondolatát, hogy kísértéképpen a budapesti köjál-on tbc-s járványügyi szakértőt állítsanak munkába. végül hangsúlyozta, hogy továbbra is kívánatos a járványvédelmi eljárások legszigorubb alkalmazása.

dr. petrilla aladár, a fővárosi köjál csoportvezető főorvosának felszólalása után dr. katona lászló, a szamuely tiber tbc-intézet főorvosa hangsúlyozta, hogy az egészségügyi felvilágosító munka előterébe kell állítani a betegség felismerését és megelőzését., valamint azt a tényt, hogy ez a régebben gyógyíthatatlannak tartott betegség ma már az esetek nagy többségében gyógyítható

/folyt.köv./

18,50

1955

KA

- 48 -

bb 53. /tüdőgyógyászok és...2.folyt./-lm

rámutatott, hogy az egészségügyi felvilágosításnak elsősorban a betegeket és hozzátartozóikat kell hasznos tanácsokkal ellátnia, majd az orvosok, egészségügyi dolgozók és a pedagógusok, valamint a társadalmi szervek szerepét ismertette az egészségügyi felvilágosító munkában.

az előadásokat széleskörű vita követte, amely dr. bakáts tibornak, az országos közegészségügyi intézet főigazgatójának elnöki zárszavával ért véget./mtit/

..-

bb 54. meghalt fernando az ismert bohóc

ke-lm sr

1962. január 12.

fernando, az ismert magyar bohóc pénteken hosszú szenvedés után 60 esztendőskorában elhunyt. 1920-ban lépett fel először a néparénában, majd a bekétoy cirkuszban. 40. esztendőskorában során a világ valamennyi számottevő cirkuszában és varietéjében sikerrel szerepelt. művészi munkásságának elismerésül a kiváló dolgozó és szocialista kulturáért kitüntetésben részesült. a magyar cirkusz és varieté saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek./mti/

..-

bb 60- megnyílt a 2. kerületi népfrent-bizottság radnóti miklós klubja

k di/gk-lm sr

1962. január 12.

pénteken délután a keleti károly utca 22-ben megnyílt a 2. kerületi népfrent-bizottság radnóti miklós-klubja, az ünnepségen, amelyen résztvettek a kerület vezetői is, dr. ortutay gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára mondott beszédet. ezután a városrészben élő írók, művészek adtak rövid műsort.

a radnóti miklós-klubban százötvenen foglalhatnak helyet, s tervbe vették, hogy könyvkölcsönző is nyílik./mti/

..-

18,55

1955

KA

- 49 -

bb 55. meghalt ferencz simon a munkásmozgalom régi harcosa

gk-lm sr

1962. január 12.

ferencz simon, a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja elhunyt. ferencz simon 1911-től a Szabó ervin -csoport, majd a sugár tivadar- és túcsinszki ilona anti-militarista csoport tagja volt. 1918 decembere óta a kmp tagja, a tanácsköztársaság után románian vett részt a munkásmozgalomban 1930-ban ausztriában, majd franciaországban tevékenykedett a kommunista pártban. ferencz simon 1936-tól spanyolországban a nemzetközi brigádban harcolt, ahol súlyosan megsebesült. 1938-ban visszatért párizsba, majd 1939-ben a szovjetunióba került. 1946-ban tért vissza magyarországra, a budapesti partbizottság osztály-vezetője, később egyik külkereskedelmi kiemeltség vezetője volt, utána az ENSZ gazdasági bizottságában /genfben/ a magyar kormány megbízottjaként tevékenykedett. 1957- májusától nyugdíjaztatásáig a rádiónál dolgozott, nyugdíjazása után az mszmp központi bizottsága régi párttagokkal foglalkozó bizottságának társadalmi munkatársa volt. hamvasztás előtti búcsúztatása január 15-én délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

embargó 20 óráig!

bb 59. csatorday károly a magyar népköztársaság új állandó ENSZ képviselője

te-lm sr hk

1962. január 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa csatorday károlyt, a magyar népköztársaság tokiói követét e megbízatása alól felmentette és rendkívüli és meghatalmazott nagykövetként kinevezte a magyar népköztársaság állandó ENSZ képviselőjévé. az elnöki tanács egyidejűleg mód pert pétért a külügyminiszter első helyettesét az állandó ENSZ képviselői tisztség alól felmentette.  
x x x

csatorday károly búcsulátogatást tett dr. ryotaro azumá-nál tokió város kormányzójánál./mti/

-. -

19.03  
20.30

- 50 -

bb 58. időjárásjelentés

hné szb hk

1962. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti január 12-én, pénteken délután 13 órakor:

további esők

várható időjárás szombaton estig: túlnyomóan felhős idő, további esőkkel, mérsékelt, változó irányú szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 3 - plusz 6 fok között. /mti/

-. -

bb 62. brecht-bemutató a nemzeti színházban

t v/tm-lm hk

1962. január 12.

a nemzeti színházban pénteken tartották az 1962-es esztendő első bemutatóját: műsorra tűzték bertold brecht galilei élete című drámáját. a darabot major tamás rendezte, a címszerepet bessenyei ferenc alakította. brecht drámáját a bemutató közönsége tetszéssel fogadta./mti/

-. -

bb 61. kondoroson megnyílt békés megye tizenkettedik szélesvásznú mozija

vid fm/ke-lm fm

1962. január 12.

kondoroson szélesvásznúvá építették át a mozi. a mintegy 600.000 forint költséggel átalakított 320 személyes filmszínház - békés megye tizenkettedik szélesvásznú moziját - pénteken este nyitották meg./mti/

-. -

19,35

- 51 -



bb 63. „a kapitány,, bemutatója vecsésen a pesti megyei petőfi színpadon

t áe/gk-lm sr

1962. január 12.

örsi ferenc „a kapitány,, címmel színpadi drámát írt az 1944/45-ös felszabadító harcok idején hősi halált halt szovjet parlamenti, steinmetz kapitány martiriumáról. a fiatal író drámáját pest megyei petőfi színpad művészei pénteken este a vecsési művelődési házban diszeldadáson mutatták be. /mti/

bb 56. dobi istván üdvözlő távirata sukarno elnöknek

te szb

1962. január 12.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait sukarnak, az indonéz köztársaság elnökének azzal kapcsolatban, hogy az ellene elkövetett bűnös merénylet megfiusult. /mti/

20,20  
30 55

- 52 -

mti hivatalos közlemények

1962. január 12.

bb 50. embargó: 20 óráig!

az elnöki tanács ülése

te szb

1962. január 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. megerősítette a magyar-csehszlovák polgári jogi, család jogi és büntetőügyekre vonatkozó jogi kapcsolatok szabályozásáról szóló nemzetközi szerződést, valamint a magyar népköztársaság kormánya és a ghanai köztársaság kormánya között kötött légi-közlekedési egyezményt.

az elnöki tanács elfogadta az előterjesztést, amely szerint a magyar népköztársaság csatlakozik a külföldi választott bírósági ítéletek elismerése és végrehajtása tárgyában new yorkban, 1958. június 10-én elfogadott egyezményhez.

az elnöki tanács martin ferencet - pekingi nagyköveti megbízatásának változatlanul hagyásával - felmentette a magyar népköztársaság képviselete alól a vietnami demokratikus köztársaságban; gogolyák gusztávot rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki és megbízta a hanoi nagykövetség vezetésével. az elnöki tanács gyémánt andrást rendkívüli követ és meghatalmazott miniszterré nevezte ki.

az elnöki tanács az 1957. évi 5. törvény alapján honosítási, visszahonosítási és a magyar állampolgársági kötelekből való elbocsátási ügyekben hozott határozatokat, majd egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

18,10

- 1 -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 13.

bb 1. klasszikus zene, művészet, irodalom - hangversenyek, elő-  
adások csepelen

i di/gk szb sr

1962. január 13.

a művelődésügy helyi vezetőinek tájékoztatása szerint csepelen a lakosság soha nem látott érdeklődéssel fordul a klasszikus zene, a művészetek, az irodalom felé. a közvélemény kívánságára az év minden hónapjában, így most januárban is nagy gondot fordítanak arra, hogy a programban kellő számban kapjanak helyet az ugyyszólván kivétel nélkül telt házak előtt lezajló hangversenyek és előadások.

van miből válogatni a következő hetekben is az érdeklődőknek. a munkásotthonban például hangversenyt adnak a máv szimfónikusok és Lehel György vezényletével, Kubinyi Attila közreműködésével Haydn, Schubert, Smetana műveket tolmácsolnak többek között. a csepel vas- és fémművek művelődési házának kamarazenekara Bach műveivel lép a közönség elé, a művészeti együttes pedig bemutatja Offenbach: Eljegyzés lámpafénynél című daljátékát. a zene ezenkívül „helyet kap”, az ismeretterjesztő előadások programjában is. a csepel vas- és fémművek csögyárának egyik munkásakadémiáján a zenei formákkal és műfajokkal ismerkednek a hallgatók, s legközelebb a szonáta, a szimfónia és versenymű szerepel „napirenden”. az acélműben ugyancsak a magyar zene utját ismerteti az előadó Liszt Ferencről Bartók Béla-ig.

hagyományos pontja a népművelési programnak az is, hogy egy-egy író vagy költő szerzői esten találkozik az irodalombarátokkal. a közel jövőben csepeli Szabó Béla beszél munkásságáról, s műveiről, amelyekből néhányat olyan előadóművészek szívatnának meg - többek között, - mint Bodor Tibor, és Kohut Magda. ezenkívül számos olyan eseményre is meghívták a kerület lakóit, ahol a szerző távollétében az irodalomtörténész és a mű mutatja be az alkotót. a gyáróriás éjjeli szanatóriumában előadás hangzik el a világirodalom szerelmi költészetéről, a Kossuth Lajos utcai és a 2. Rákóczi Ferenc uti munkásszálló lakói pedig csokonai költészetével, életével ismerkedhetnek. /mti/

--

- 1 -

*for*